

Belföldi hírek

bb 1. a közoktatás feladatai a pártkongresszus után - beszélgetés dr. polinszky károly oktatási miniszterrel

1 szö/s-ju hgy

1975. április 17.

alig egy hónappal a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusát követően a köznevelődés egyik legfontosabb, legmeghatározóbb eleméről, a közoktatásról, annak további feladatairól beszélgetett dr. polinszky károly oktatási miniszterrel szöke sándor, a magyar távirati iroda kulturális rovatvezetője.

- hogyan fogalmazható meg a xi. kongresszus jelentősége a közoktatás szempontjából?

- bár a részletes, konkrét méltatás meghaladná egy ilyen beszélgetés kereteit, mégis úgy vélem: a lényeg néhány gondolattal kifejezhető. mindenekelőtt azt a tényt szeretném hangsúlyozni, hogy a párt megkülönböztetett figyelme, iránymutató gondoskodása a közoktatás iránt - folyamat, azaz szerves eleme volt és maradt a párt programjának. emlékeztettek a x. kongresszus határozatainak nevezetes pontjára, amely feladatult tüzte ki az állami oktatás rendszerének vizsgálatát. ezt a vizsgálatot a központi bizottság - széles társadalmi bázison, a szakemberek bevonásával - sikeresen elvégezte, és 1972 júniusában meghozta határozatát az állami oktatás helyzetéről és fejlesztésének feladatairól. ez a határozat hosszabb időre kijelölte a szocialista köznevelés továbbfejlesztésének irányait, ugyanakkor világosan kitűzte a rövidebb távú oktatáspolitikai feladatokat is. ez utóbbiak végrehajtásán munkálkodunk a határozat óta eltelt két és fél év alatt - nem csekély eredményekkel; csökkentettük a tanulók túlterhelését, javítottunk általában a nevelés, különösen a világnézeti nevelés feltételein, sokat tettünk az iskolai élet demokratizmusának fejlesztéséért, a diák-önkormányzati tevékenység bővítéséért.

/ folyt. köv./

bb 1. / a közoktatás ... 1. folyt./-ju

a középtávu feladatok körében erőteljesen dolgozunk valamennyi iskolafok és iskolatípus tantervi korszerűsítésén. nagyobb távlatu munkáink sorában emlitem a köznevelés fejlesztését szolgáló tudományos kutatások - az ugynevezett „6-os főirány” - megtervezését és összehangolását. a közelmúltban zárult xi. pártkongresszus - mind az előzetes dokumentumokban, mind a központi bizottság beszámolójában - lényegében nyugtázta a közoktatás munkásainak eredményeit és erőfeszítéseit.

- úgy érthetjük-e, hogy a xi. kongresszus jóváhagyta a közoktatás szocialista korszerűsítésének érdekében végzett eddigi munkát?

- feltétlenül, de a kongresszus ennél sokkal többet mond, éppen ezért jelentőségének méltatásánál itt nem állhatunk meg elsősorban arra utalok, hogy a xi. kongresszus - hasonlóan az előzőekhez - igazi „munkakongresszus” volt: értékelte, elemzett, bírálta; a szocializmus belső és nemzetközi fejlődésének széles háttére előtt világította meg társadalmunk előrehaladásának minden fontos feltételét, így az oktatás helyzetét és perspektíváit is. a nagy társadalmi összefüggések optikája, a társadalom, a párt összpontosított figyelme ezuttal is felszínre hozta a közoktatási rendszerünk alapkérdéseit, amelyek egyben a továbbhaladás fő területét is jelzik: az egyenlő tanulási esélyek feltételeinek megteremtését, a világnézeti és erkölcsi nevelés erősítését, az általános iskolai oktatás és a szakmunkásképzés fejlesztését, tartalmának és formájának korszerűsítését, - hogy csak a legfontosabbakat említsem. külön szót érdemelnek a kongresszus dokumentumaiból és a felszólalók részéről azok a gondolatok, javaslatok, amelyek a pedagógusok társadalmi megbecsülésével, képzésük, továbbképzésük színvonalának további emelésével foglalkoztak.

/ folyt. köv./

10

bb 1. / a közoktatás ... 2. folyt./-ju

- az mszmp xi. kongresszusa történelmi jelentőségű okmányt fogadott el, a párt program nyilatkozatát. mit jelent ez a dokumentum a magyar oktatásügy számára?

- a programnyilatkozat pártunk történelmi feladatainak szintézise, a fejlett szocialista társadalom megteremtésének nagy távlatu munkaterve. hiba lenne most kiragadni a dokumentum oktatásügyi vonatkozásait, hiszen - könnyű belátni - a programnyilatkozat egésze érinti az oktatás-nevelés perspektíváit. hadd említsek egy példát a dokumentum ii. fejezetéből: „a felnőtt nemzedék minden tagja, a családok, az érintett intézmények azzal a felelősségtudattal törődjenek az ifjúság nevelésével, hogy munkájukkal és példájukkal a jövőt alakítják. ugyanakkor növelni kell az ifjúsággal szemben támasztott követelményeket is, hangsúlyozva kötelességeit és felelősségét önmagáért és a szocialista társadalom jövőjéért. „ de idézhetnék a központi bizottság beszámolójából is, amely szerint: „a szocialista társadalom növekvő igényeinek megfelelően - 15-20 éven belül - általánossá kell tenni a felnövekvő nemzedék középfoku iskolázottságát. „ mi más ez, mint oktatáspolitikai feladat? természetesen a programnyilatkozat külön pontban is megfogalmazza az oktatási rendszer továbbfejlesztését közvetlenül érintő feladatokat, így például a szociális különbségek hatásának megszüntetését a fiatalok életpályájának alakulásában, az oktatás és a nevelés egységének erősítését, a feltételek kiegyenlítését az alsófoku oktatásban, és így tovább. a programnyilatkozat oktatási vonatkozásai, mint részfeladatok, logikusan következnek az 1972-ben meghatározott korszerűsítési feladatokból. mint egész, a párt programnyilatkozata nekünk elsősorban a távlatokat mutatja meg, amiért munkálkodunk: a fejlett, szocialista társadalom képét látjuk benne, amelynek építőit, részeseit - a szocialista embert - nekünk kell tovább oktatnunk, képezniük, nevelniük. mindenesetre minisztériumunk - együtt a pedagógusokkal - tanulmányozza a xi. kongresszus összes dokumentumát, és ennek alapján jelöljük ki a magyar oktatás fejlesztésének következő lépéseit - fejezte be nyilatkozatát dr. polinszky károly. /mti/

.-

10

bb 2. Lakásépítkezés a xvii. kerületben

i -don/tr um hi hgy

1975. április 17.

Évente mintegy 250 családi házat hoznak tető alá a xvii. kerületben. a magánérs építkezés mellett ugynevezett célcsoportos beruházásban is sok otthont emelnek. jelenleg például a városközpontban szerelik össze a közép magas házakat. itt várhatóan ebben az esztendőben 50 lakásba lehet beköltözni, a további ötvenbe a jövő évben. a prosperitás építőipari szövetkezet hozza tető alá azt a három 10 emeletes épületet, amelyeknek építéséhez 1976-ban látnak hozzá a városközpontban.

a munkáslakásépítési akció eredményeként több helyi lakos kapott már új otthont a kerületben. a sima utca melletti területen összesen 282 lakás építésére van lehetőség. negyvenkilencbe már beköltöztek; 73 új otthont várhatóan még az idén átadnak. a többi 160 lakás alapozásán jelenleg dolgoznak az építők. a lakások döntő többségét a hungarocamion és az egyesült vegyiművek dolgozói kapják majd. a sima utcai munkáslakásépítési akció továbbfolytatását a területi adottságok lehetővé teszik a kerületben - mondták a helyi tanácsnál. a terület bővítése annál inkább indokolt, mert jelenleg mintegy 820 munkáslakás kérelmet tartanak nyilván a kerületi vállalatoknál.

a pesti út északi oldalán, a ferihegyi uttól a népkertig mintegy 1400 lakásos otp társasház lakótelepet építenek. az erre a területre szóló beépítési tervet és beruházási programot már jóváhagyták. a kijelölt részen a budapesti házigyárak termékeit használják fel; a nagyszabású beruházás kivitelezője a 43-as számú állami építőipari vállalat lesz, amely az ötödik ötéves tervidőszakban lát munkához.

a lakásépítkezések további lehetőségeiről szólva a tanácsnál elmondták, hogy több terület jöhet számításba lakásépítkezés szempontjából a városrészben. így a sima utca környéke, a diadal és a micsurin utcákhoz csatlakozó szabad terület, a pesti uttól kezdődően a zrinyi utca mentén lévő tiszterület, a cinkotai út - gyöngytyúk utcai rész, a gyökér utca és a bakancsos utca által határolt terület, valamint a pesti út északi oldalának a cinkotai út és a fatuskó vendéglő közötti része. /mti/

-. -

- 4 -

bb 3. ismét kihajtott a zilizi „őstölgy”,

vid/um fm hgy

1975. április 16.

borsod megye természeti értékei között kimagasló helyet foglal el a bódva-völgyi ziliz község határában álló hibrid tölgy. a „kert-tető”, dülőben álló hatalmas fa korát mintegy ezer évesre becsülik. a famatuzsálem törzsének kerülete megközelíti az öt- és fél métert míg koronája alatt egy jól megrakott szénásszerkér is megfordulhat.

a zilizi „őstölgy”, az idén ismét kihajtott. a védett fa-ritkaságot védőkérítéssel vették körül, s rajta ismertető táblát helyeztek el. /mti/

-. -

felhasználható 9.00 órától !!

bb 4. intézkedési terv a xi. kerület kereskedelmi ellátásának javítására - a kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t gy/tm um hi hgy

1975. április 17.

a mostani tervidőszakban évente mintegy 4.5 százalékkal növekedik a xi. kerület lakosságának fogyasztása. a városrész kereskedelmi forgalma az idén - 1965-höz viszonyítva - várhatóan 73 százalékkal lesz nagyobb, 1980-ban pedig a 15 évvel ezelőttinek a duplájára nő. a növekvő forgalommal, áruválasztékkal a bolthálózat korszerűsítése, bővítése nehezen tud lépést tartani, s fokozott ellátási gondokkal küszködnek a kerület egyes peremrészein. e rosszul ellátott körzetek kereskedelmi hálózatának bővítésére kidolgozott intézkedési tervet tárgyalták meg a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén.

elmondták, hogy a hálózatfejlesztési terv szerint a peremrészek lakossága 400-500 méteres körzetben tudja majd megvásárolni az élelmiszereket. a programot a szomszédos kerületek hálózatfejlesztési elképzeléseivel is összehangolják, mert nem egy esetben kölcsönös érdek fűződik egy-egy bolt kialakításához.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 4. /intézkedési ...folyt./um

az elképzelések szerint a következő tervidőszakban albertfalván fejlesztik erőteljesebben a kereskedelmi bolthálózatot. zöltség, háztartási, papír- és virágboltot létesítenek az andor utca és fehérvári ut sarkán. a kondorosi ut - szabadság ut sarkán, valamint a szabadság ut - albertfalva utca sarkán abc üzleteket és vendéglőt hoznak létre. további korszerű abc áruházakat nyitnak meg a szabadság ut - forgalmi utca sarkán, az andor utcában és az ercsi uton. ebben az esztendőben 1-1 új abc-üzletet adnak át a budaörsi uton és a bartók béla uton, jövőre pedig a szirtes utcában. a következő tervidőszakban további élelmiszerüzleteket hoznak tető alá a hegyalja ut 23. szám alatt, a dayka gábor utcában, a gazdag réten, az etele téren, a péterhegyi ut -igmándi utca sarkán és a hunyadi mátyás utcában. közért üzleteket létesítenek a tornavár utca 4., a somlói ut 37/a, a kelenhegyi ut 21., valamint a brasso ut 2. szám alatt.

az ülésenszó volt arról, hogy kelenvölgy területén jelenleg 13 kereskedelmi bolt áll a lakosság rendelkezésére. a tapasztalatok szerint a jelenleginél jóval nagyobb forgalmat is le tudnának bonyolítani kiegyensúlyozottabb munkaerőhelyzettel és teljes műszakos nyitvatartással. éppen ezért a jövőben nagy súlyt helyeznek a meglévő üzletek nyitvatartási idejének meghosszabbítására, s a boltok korszerűsítésére./mti/

bb 5. rendezők szinkronszerpben

i ró/s um hi hgy

1975. április 17.

a pannónia filmstúdióban e napokban szinkronizálják francois truffaut híres filmjét, az éjszaka amerikai módra című alkotást. a mű tulajdonképpen egy filmes vallomása a filmművészetéről, olyan alkotás, amely a filmgyártás világába vezeti a nézőket. ez sugallta a gondolatot, hogy a filmesek szerepére ezúttal ne színészeket, hanem magyar filmművészeket kérjenek fel, hiszen a rendező truffaut maga is megjelenik a filmvászonon és együtt játszik színészeivel.

a film magyar változatában a rendező szerepét rényi tamás vállalta, sándor pál, a kellékest, szabó sipos tamás a világosítót, vas jános a gyártásvezetőt, fehér imre a felvételvezetőt alakítja. a rendezőkön kívül a televízió dramaturgiai, film- és tévé-operatőrök, s természetesen színészek működnek közre a dialógusokban gazdag, sok szereplős alkotás szinkronizálásában./mti/

--

- 6 -

10

bb 6. megkezdődött a fácánok gépi keltetése káptalanfán

vid/um fm hgy

1974. április 17.

a mavosz veszprém megyei szervezetének káptalanfai telepén a napokban megkezdtek a fácántojások gépi keltetését. a záltéri telepen 1500 fácántyukot tartanak, amelyek március közepén megkezdtek a tojásrakást. az állomány idei szaporulatát teljes egészében francia és olasz gyarmányu gépekkel keltetik. e vadmadárkeltető gépek előnye, hogy 80 százalékos páratartalommal pótolják a keléshez szükséges természetes környezetet.

a telepről az idén több mint 50 000 naposcsibét és hat hetes előnevelt fácánt adnak a vadásztársaságoknak. az idei szaporulat legnagyobb részét 12 pápa környéki apróvadásztársaság területére helyezik el, de jut belőle a vas megyei vadásztársaságoknak is. /mti/

--

bb 7. ok nélkül - fehér bottal - felülvizsgálják a vaksági segélyek jogosultságát

i mir/pf um hi hgy

1975. április 17.

európa országai közül hazánkban a legmagasabb a vakok aránya. legalábbis látszólag. hivatalos adatok szerint ugyanis csaknem 30 ezer azoknak a száma - akik - az egészségügyi miniszter 1971-ben megjelent rendelete alapján, nyugdíjuktól és keresetüktől függetlenül - havi 600 forint vaksági járadékban részesülnek. van olyan megyénk is, ahol - a folyósított vaksági segélyek alapján - a lakosság 6 százalékát nyilvánították vakká.

- furcsa karikatúrája ez a tényleges helyzetnek: ilyen arányt nem ismer az európai szakirodalom - mondja dr. radnót magda professzor, az országos szemészeti intézet igazgatója.

az egészségügyi minisztérium szakvezetői szerint, az országban legalább 12-13 ezren jogtalanul kapják a vaksági járadékot. olyanok, akik egyáltalán nem vakok. mégis kapják, mert a tanácsok szociálpolitikai csoportjai - rosszul értelmezett álhumanizmusból - azoknak is megítélik, akiket a járadék egyáltalán nem illet meg, mert látnak.

/folyt.köv./

- 7 -

10

bb 7. /ok nélkül ...folyt./um

- indokolatlan ez a magas száma azért is - fűzi hozzá a professzorasszony -, mert az utóbbi 30 évben gyökeresen megváltozott a vakságot okozó betegségek előfordulása. elsősorban az életszínvonal emelkedésének, a higiénis helyzet javulásának tudható be, hogy például a trachomás betegek száma a korábbi 60-70 ezerről 2 ezerre csökkent. néhány évtizeddel ezelőtt - amikor még hagyományos módon arattak, csépeltek - jóval gyakoribbak voltak a különböző gennyes szemgyulladások is. a baktériumok okozta szembetegségek visszaszorulásával inkább a vírusbetegségek váltak gyakoribbá. ugyanakkor szaporodtak a magas korral összefüggő szembetegségek. a vakságot okozó betegségek során például néhány évtizeddel ezelőtt még az elsők között tartottuk nyilván a szürkehályogot, noha ez a betegség csak átmeneti vakságot okoz és műtéttel gyógyítható. a műtét után a betegek többsége teljes látóképeségét visszanyeri. tapasztalataink szerint - a vaksági segélyek elbírálásánál - sok helyen az ilyen betegeket is vakoknak tekintik, s nem ritka, hogy egyes családok a járadék reményében nem engedik megoperálni a beteget.

- a zöldhályognál más a helyzet. ennél a betegségnél a szem belüli nyomás magasabb, mint az erekben, és ezért nem megfelelő a szem és környékének vérellátása. ez tönkreteszi az ideghártyát és a látóidegek szöveteit, maradandó elváltozásokat okoz, s csak akkor gyógyítható, ha a beteget idejében megfelelő kezelésben részesítik.

- külön meg kell említenem a gyógyszerártalmakat is. találkoztam már olyan beteggel, akinek a felelőtlen öngyógyítás miatt ment tönkre a szeme. a szembetegségek kezelésére használt kortizon-származékok, szteroidok ugyanis csak látszólag gyógyítanak. csökkentik a gyulladást, de csak a tünetet szüntetik meg, miközben a betegség tovább terjed.

- kétségtelen, hogy a szembetegségek az életkor meghosszabbodása következtében szaporodtak. tapasztalataink szerint azonban semmi sem indokolja a vakság előfordulásának rendkívül magas számát. a rendelet alapján ugyanis csak azokat illeti meg a vaksági segély, akiknek látásélessége olyan rossz, hogy öt méterről csak annyit látnak, amennyit egy egészséges szemű ember 50-60 méterről. ez a határ, de ez sem okvetlenül feltétel. lehet, hogy valaki ennyit sem lát, mégsem jogosult, mert csak átmeneti - operációval gyógyítható - vakságban szenved. sok helyen félreértik azt is, hogy a vakság kritériuma alatt szemüveg használata melletti látásélességet kell érteni. ilyen körülmények között pedig teljesen indokolatlan, hogy egy ilyen kis országban csaknem 30 000 embert nyilvánítsanak vakká. szociálpolitikai szempontból látványos, hogy évente több mint 210 millió forint járadékkal támogatjuk a vakokat, de ebből 90 millió forintot azoknak adni, akiket nem illet meg, ez több mint nagyvonaluság - mondtam befejezésül az országos szemészeti intézet igazgatója./mti/

bb 8. vizfogó növényeket telepítettek szigetközben

vid/fm-ju hgy

1975. április 17.

a duna szigetközi szakaszán végzett nagyszabású folyam-szabályozási munkákat újabban növénytelepítésekkel is kiegészítették. a fő meder szélén kiépített mesterséges partfalat megtámasztó kavicsgátat olyan növényekkel kötik meg, amelyeket a víz nem mos ki. ezek az alacsony cserjék megkötik a gátat, amelyet évente gyakran borítanak el a duna árhullámai. a vizfogó növények telepítésével kapcsolatos kísérleteket 1970-ben kezdték el. a kísérlet bevált, s - az idejű programmal együtt - több mint 5 millió forintot fordítanak a mintegy 8-10 féle vizfogó cserjére, illetve különlegesen füvekből álló gyepszőnyeg telepítésére. /mti/

-.-

bb 9. komplett kisüzemek - exportra

i ol/gk-ju ie la

1975. április 17.

a magyar ipari szövetkezetek az idén újabb komplett kisüzemek szállításával járulnak hozzá a fejlődő országok iparának kiépítéséhez. a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat 1968 óta bonyolítja le a kisüzemek exportját, oly módon, hogy részt vesz az előkészítésben, s figyelemmel kíséri a berendezések gyártását, szerelését, egészen az üzembehelyezésig. az eredményes piackutatás nyomán afrika és ázsia különböző országaiból; főként a közel-keletről s az arab-öböl térségéből jelentkeznek megrendelők. a hungarocoop gyümölcsöző kapcsolatokat teremtett a vietnami demokratikus köztársasággal is: 1974-ben például egy butor- és egy szemüvegkeret-gyárat adott át és helyezett üzembe hanoiban, s további két komplett butor - és hat cementmozaiklap-gyárat is szállított a vdk-ba. az ottani szakemberek meglepéssel nyilatkoznak a magyar gyárakról, és az újabb érdeklődések nyomán az idén további négy fa- és egy kerámiaüzem szerelését, valamint egy abc-áruház átadását tervezi a vdk-ban.

/ folyt. köv./

16

bb 9. / komplett ... 1. folyt./-ju

1975-ben dél-jemenben és nigériában szereplnek föl különböző - közöttük pvc-fóliahuzó, cementmozaiklap, - és gipszgyártó-üzemeket. a nigériai lagosban - a hungarocoop alapításával a - tesco és ferunion közreműködésével - magyar-nigériai közös vállalkozásként működik egy fűszertoló és egy kerámia-üzem. mindkét üzem termelőmunkáját magyar ipari szövetkezeti szakemberek irányítják. tárgyalások kezdődtek további kisüzemek szállításáról libanonnal is.

a hungarocoop a piaci igényeknek megfelelően most újabb szövetkezetekkel tervez szerződéskötéseket és fokozza a kisüzemek ajánlatát elsősorban a dél-jemeni, iráni, libanoni és perui piacokon. a szövetkezeti külkereskedelmi vállalat csaknem 20 féle, különböző profilu komplett kisüzem exportálására készül fel. /mti/

-.-

bb 10. pályázati felhívás egyetemisták, főiskolások számára

vid/fm-ju hgy

1975. április 17.

11. rákóczi ferenc születésének közelgő 300. évfordulója alkalmából a rákóczi emlékhelyekkel, történelmi személyiségekkel és hagyományokkal foglalkozó helytörténeti dolgozatok megírására hirdet pályázatot a vajai rákóczi emlékbizottság és a nyíregyházi tanárképző főiskola tudományos diákköri tanácsa.

a pályázaton a magyarországi felsőoktatási intézmények hallgatói vehetnek részt, egyéni vagy csoportos munkákkal. a pályázat terjedelme nem korlátozott.

a dolgozatokat a vajai emlékbizottság címére - 4562. vaja, vay ádám muzeum - kell eljuttatni.

/ folyt. köv./

/b

- 10 -

bb 10. / pályázati felhívás ... 1. folyt./-ju

a legjobb munkákat díjazzák és azok helyet kapnak a vajai tudományos ülészak anyagából készülő kiadványban is. a pályázat eredményhirdetésére a vajai rákóczi emlékünnepe keretében kerül sor. /mti/

-.-

bb 11. könyv és közönség találkozója - júniusban lesz az ünnepi könyvhét

i ró/zsu-ju hi la

1975. április 17.

ebben az évben június első hetében rendezik meg az ünnepi könyvhétet: május 31. és június 7. között a fővárosban és vidéken ünnepi módon színes, könyv népszerűsítő események sorozatán találkozik a könyv a közönséggel, az olvasókkal.

az országos megnyitó május 30-án, pénteken délután 3 órakor lesz a kosztolányi dezső téren: itt összpontosul majd egyébként a főváros könyvheti eseményeinek java is. a kiadók ezeuttal is külön sátrort építenek könyveik számára; a móra kiadó sátra mellett a bábszínház szerepel majd, s ugyanott lesz az szfaltrajz-verseny is. a xi. kerület üzemeiben sok fotoklub működik, ezek számára pályázatot ír ki a kerületi tanács, , könyvheti pillanatok,, címmel, s az alkalmi fotoriporterek naponta cserélődő képeit fogják kiállítani a tablókon.

a régi mozgókönyvtárak mintájára a mórícz zsigmond körter és albertfalva között villamoskocsi közlekedik majd, ,, utasai,, a könyvheti művek lesznek, s ahol megáll a villamos, alkalmi könyvvásárt rendeznek. a könyvhét idején ismét könyvtucává alakult a váci utca, ahol a hazai kiadókon kívül a környező országok magyarnyelvű kiadói is felverik sátraikat. az írószövetség meghívására sok író érkezik hazánkba, akik itt is, és több vidéki városban dedikálják majd műveiket.

/ folyt. köv./

/b

- 11 -

bb 11. / könyv és közönség ... 1. folyt./-ju

idén a fennállásának 900. évfordulóját ünneplő szolnok rendezi a vidéki megnyitó ünnepséget. az itteni program a hét minden napjára érdekességet ígér: tudományok napja, irodalom, művészetek napja, nők, gyermekek napja követi egymást a könyvhét folyamán. rendhagyó irodalmi órák, hangverseny, irodalmi folyóiratok szerkesztőségi estje, írók és szocialista brigádok találkozási szerepelnek még a tervekben.

a főváros valamennyi kerületében, a vidéki városokban és falvakban dolgoznak már a rendezőbizottságok az ünnepi könyvhét előkészítésén. hagyományos módon a könyvhét idején nyílnak meg az 1974. évi szép magyar könyv-verseny díjnyertes műveiből rendezett kiállítások. a tárlat budapesten a tit bocsikai uti studiójában és a liszt ferenc téri könyvklubban, valamint szolnokon lesz majd látható. a tit-studióban rendezett megnyitón adják át a szép könyv-verseny díjait és a magyar újságírók országos szövetsége, valamint a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése közös - a könyv, az olvasás népszerűsítéséért indított - pályázatának pályadíjait is.

színes képet nyújt a könyvhét idején megjelenő újdonságok listája is: 124 új könyv gazdagítja a könyvesboltok és sátrak választékát ezekben a napokban. idén is féláron lesz kapható a körkép, 75, a szép versek, 74 és a rivalda, 73-74 című három kötet: a legfrisebb magyar novellák, verstermés és színpadi művek antológiái. égszínű fátyol címmel szovjet prózai válogatást, írószemmel 1974. címmel pedig a hagyományos publicisztikai antológiát vásárolhatják meg féláron az érdeklődők a könyvhét idején. a magyar irodalmat számos klasszikus mű új kiadása, az írók, és költők friss műveit képviselik. hasonló módon nagy lesz a választék a világirodalomból. értékes művészeti kiadványok, jó gyermekkönyvek sora várható, s további kötetek jelennek meg a felszabadulásunk 30. évfordulójának tiszteletére indított „30 év”, továbbá a több ország közös kiadói vállalkozásában megjelenő „győzelem könyvtára”, című sorozatokban. /mti/

--

- 12 -

bb 12. méh-től lopott, méh-hez vitte

i bs/s-ju hgy

1975. április 17.

nem sokkal azután, hogy büntetéséből feltételes szabadságra került, újból összeütközésbe került a törvénytől toldy miklós 37 éves segédmunkás, budapesti lakos. a gránátos utcai méh-telep mellett járva észrevette, hogy ledőlt a kerítés a kínálózó alkalmat kihasználva többször bemászott a telepre és onnan jelentősebb sulyu olómhulladékot vitt el. alkalmanként 30-50 kilogramm legutoljára 93 kilót szedte össze, s elrejtette a telep meletti bozótos részén. innen később targoncával szállította el egy ismeretlen személy segítségével, akinek közreműködéséért 20 forintot fizetett. a lopott anyagot - mint korábban is - egy méh-átvevőhelyen értékesítette.

a fővárosi bíróság toldy miklóst egy évi és négy hónapra szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

--

- 13

bb 13. műszaki hónap borsodban

vid-fm szb hgy

1975. április 17.

a mtesz borsod megyei szervezete májusban tizenharmadik alkalommal rendezi meg a borsodi műszaki hónapot.

miskolcon kívül az idén leninvárosban, ózdon, kazincbarcán, valamint sátoraljauhelyen is tartanak műszaki rendezvényeket.

a mtesz borsod megyei szervezetéhez tartozó harminc tag-egyesület rendezésében kétszáznál több előadásra kerül sor. az egyes ankétok részvevői foglalkoznak többek között az ipari és mezőgazdasági üzemekben egyformán jelentkező anyagmozgatási problémákkal, megvitatják a borsodi szénbányászat helyzetét, különös tekintettel a bükkábrány határában létesítendő lignit-külfejtésre. foglalkoznak a borsodi iparvidék egyre nagyobb jelentőségű ipari- és ivóvizellátásának, a közlekedés korszerűsítésének kérdéseivel. a műszaki hét során a miskolci nehézipari műszaki egyetem egyes tanszékei, valamint a különböző borsodi üzemek képviselői a tudományos kutatómunka ipari alkalmazásának lehetőségeit vitatják meg. /mti/

.-.

bb 14. az idén már termel a kiskunhalasi kötöttárugyár - juniusra elkészül az első munkacsarnok

vid-fm szb hgy

1975. április 17.

a kiskunhalasi kötöttárugyárban, - amelynek építését 1974-ben kezdték meg, - az idén megindul a részleges termelés. a kiemelt nagyberuházás megvalósítói, a bács megyei építőipari vállalat dolgozói, vállalták - a kongresszusi munkaverseny folytatásaként - az építési határidő lerövidítését. így junius végéig elkészül az első, 1500 négyzetméter alapterületű szövőcsarnok, ahol megkezdhetik a részleges termelést, a gyakorlati képzést. a gyár új tanműhelyében már képezik a dolgozókat, s folyamatosan vonják be a jelentkezőket az oktatásba. a tervek szerint a gyár új könnyűipari üzemében a teljes üzembehelyezés után 1500 munkást - többnyire nőt - foglalkoztatnak majd. a program szerint 1978-ban fejeződnek be a 780 millió forintos beruházás, a kivitelezés gyorsításával azonban „termelő éveket”, nyernének az új kötöttárugyárban. az üzemcsarnokok részleges átadásának eredményeként 1976-ban az eredetileg tervezett 80 tonna áru helyett 149 tonna kötött terméket állítanak elő a hazai kereskedelem részére. a halasi pulóverek, gyermek kötöttárúk a legkorszerűbb lyukkártyás vezérlésű automata gépeken készülnek. /mti/

.-.

-14-

10/100
1 ként

bb 15. tizedszer:dunaujvárosi ifjúsági napok

vid-fm szb hgy

1975. április 17.

a 25 éves dunaujvárosban az idén április 22. - május 9. között tizedszer rendezik meg az immár országos hírű dunaujvárosi ifjúsági napokat. az idei programban április 24-én szocialista városok ifjúsági vezetőknek tanácskozási társadalmi munkanapot tartanak. a város fiataljainak munkája az épülő fedett-uszoda kivitelezését segíti. dunaujvárosban országos pályázat eredményeként megnyílik a „studio 75”, című képzőművészeti kiállítás. a tizedik din kiemelkedő rendezvényének ígérkezik a szocialista városok ifjúsági vezetőinek tanácskozása, valamint az országos eszperantista találkozó. az ifjúsági napok hagyományos eseménye az április 30-i fáklyás békemenet és tűzijáték, valamint a városban élő művészek „tavasz”, című antológiájának megjelentetése. /mti/

.-.

bb 16. fürdő épül vajtán

vid-fm szb hgy

1975. április 17.

a fejér megyei vajta községben 45 fokos héviz tört fel. a községi tanács - a lakosság széleskörű társadalmi segítségével - az idén melegvizű fürdőt épített a termásvíz hasznosítására. a festői környezetű vajtai fürdő mellett ugyancsak társadalmi munkával ifjúsági tábort alakítanak ki, ahol a sárbogárdi járás fiataljai pihenhetnek a nyári szünetben. a 10 millió forint értékű beruházás a tervek szerint az idén nyárra készül el. /mti/

.-.

bb 17. saját kamion- és autóbusz-parkja van a győri rába gyárnak

vid-fm szb hgy

1975. április 17.

külön szállítási gyáregységet hozott létre a győri rába magyar vagon- és gépgyár a győri törzsgyárai, a budapesti vörös csillag gépgyára, valamint a sárvári és a kapuvári üzemek közötti szállítások lebonyolítására. a szállítási gyáregységnek a különböző járműveken - vontatók, kisebb tehergépkocsik, stb - kívül saját kamion-parkja is van. a gyáregység a napokban újabb 7 nyergesvontatós kamiont kapott, s ezekkel együtt kamionjainak száma 37-re növekedett. valamennyi kamion saját gyártmányú, nagyteherbírásu jármű.

/folyt.köv./

8.10/szb

-15-

10/100

bb 17. /saját kamion-... 1. folyt./-szb

az üzemek közötti szállításokat ujabban úgy gyorsították meg, hogy az alkatrészeket, felszereléseket konténerekben szállítják. a konténereket is házon belül gyártották le olyan mennyiségben, hogy mindenhova tartalék is jutott. ezeket előre megrakják, s így lényegesen megrövidül a szállítási idő.

a rába gyár győrtött saját autóbusz-parkot is létesített. a csuklós autóbuszok műszakváltások idején sűrűn közlekednek a városközpont és a gyár nagy területén elhelyezkedő üzemek között. ezeken a különjáratokon a gyári belépővel rendelkezők ingyen utazhatnak. ezzel a megoldással kényelmesen és gyorsan tudják a gyár dolgozói munkahelyüket megközelíteni és gyár tömegközlekedési gondjain is sokat enyhítenek a rába csuklós autóbuszok. /mti/

--

bb 18. homokbányák a balatonban

vid-fm szb hgy

1975. április 17.

a balatonpart köves strandjainak feltöltéséhez korábban a tóparti bányákból szállítottak homokot. ez a megoldás - miután nagymennyiségű homokra volt szükség - elsősorban a szállítási nehézségek miatt nagy költséget igényelt. ezért a balatoni vízügyi kirendeltség és a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat a balaton medréből bányássza ki a szükséges homokot.

a tóban két kitűnő homoklelőhelyet ismernek. a szántódi zátonynál és a badacsony-bélatelep közötti térségben a tó fenekéről vedersoros kotróhajóval hozzák felszínre a homokot és sárhajókon juttatják el a strandokra. a szállító járművekről vizágyuk segítségével terítik szét egyenletesen a homokot.

az egyik kotrógép, csökkentve a zátony kialakulását is, már munkához látott a tihanyi szorosban. /mti/

--

8.15/szb

10/1000

-16-

bb 19. kitüntetés

zsu szb hgy

1975. április 17.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. ernst jeno kétszeres kossuth-díjas akadémikus, nyugalmazott egyetemi tanárnak kiemelkedő tudományos munkássága, valamint széleskörű és eredményes társadalmi tevékenysége elismeréséül 80. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntést adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter. /mti/

--

bb 20. a béke világtanács elnökségi irodájának ülése berlinben

mm szb hgy

1975. április 17.

megemlékezés a hitleri fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulójáról, a nemzetközi békemozgalom feladatainak megvitatása a fasiszta és neofasiszta erők és irányzatok elleni harcban, az európai biztonság és együttműködés megteremtéséért folytatott tevékenységben - e gondolatok jegyében tanácskozik április 18-20 között az ndk fővárosában a bvt elnökségi irodája. az ülés befejezése után az európai kontinens nemzeti békemozgalmainak képviselői találkoznak, hogy megvitassák aktuális feladataikat a nemzetközi békemozgalom 1975. évi akcióprogramjának megvalósítása érdekében.

a nagyjelentőségű berlini tanácskozáson a magyar békemozgalom képviselőjében vass istvánné, az elnöki tanács tagja, az obt alelnöke és dr. vályi gábor, az obt alelnöke, a béke világtanács tagja vesz részt. a berlinbe induló delegációt csütörtökön a ferihegyi repülőtéren sebestyén nándorné, a obt főtitkára, a bvt tagja bucsuztatta. /mti/

--

9.03/szb

10/1000

-17

bb 21. üdvözlő távirat

/s gi hgy

1975. április 17.

a szíriai arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke hafez asszad köztársasági elnöknek, fock jenő, a minisztertanács elnöke mahmud al-ajubi miniszterelnöknek táviratban fejezte ki jókívánságait. /mti/

-.-

bb 22. a nemzeti színház

/gi hgy

1975. április 17.

igazgatósága közli, hogy a ma esti kedves hazug című előadás technikai okokból elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

-.-

bb 23. százezreket neveltek a természet értékeinek megbecsülésére

vid.-ká gi hgy

1975. április 17.

a hazafias népfront vas megyei természet- és környezetvédelmi munkabizottságának tevékenységéről tanácskoztak csütörtökön szombathelyen. a másfél évtizede működő munkabizottság tagjai olyan természetbarátok, a természettudományok valamelyik ágát művelő szakemberek, akik szívügyüknek tartják a természet és a környezet védelmét és tesznek is annak érdekében.

/folyt. köv./
10,15/gi

Tótló

- 18 -

bb 23. /százezreket ... 1. folyt./gi

a bizottság célja a megye természeti értékeinek feltárása, számbavétele, megmentése, a természet és a környezetvédelem gondolatának népszerűsítése. a munkabizottság működése alatt nyilvánították védetté többek között a kőszegi chernel kertet, a rátóti deák-tölgyeket és parkot, a körmendi tölgyfasort. a bizottság tagjai számos park, liget tervét készítették el társadalmi munkában. nevükhöz fűződik szombathelyen a csónakázó-tó, valamint a felszabadulási emlékmű környékének parkosítása.

a munkabizottság megalakulása óta minden év májusában megrendezi a vas megyei természet- és környezetvédelmi napokat. országosan elsőként ujitották fel a madarak és fák napját. a rendezvények másfél évtized alatt százezreket mozgósítottak, neveltek a természet értékeinek, szépségeinek felismerésére, megbecsülésére.

a tanácskozáson többek között elhatározták, hogy a munkabizottság tovább bővíti aktivahálózatát, fokozottabban összehangolja munkáját az ifjúsági szervezetekkel, iskolákkal, tantestületekkel, s fokozza a természet és környezetvédelmi propagandát. /mti/

-.-

bb 24. bemutató az acélvázszerkezetes építésről

vid.-ká szb hgy

1975. április 17.

a könnyű és acélváz szerkezetek szélesebbkörű felhasználásáról tanácskoztak csütörtökön debrecenben, a mtesz székházában. a dunai vasmű, a vasszerkezet és gépipari vállalat, a szolnoki mezőgép vállalat és a fémmunkás vállalat ez alkalommal bemutatta legújabb termékeit. /mti/

-.-

-19-

Tótló

bb 25. a győrieké a legjobb amatőrfilm-klub vándorszerlege
vid-ká szb hgy 1975. április 17.

az ország legjobb amatőrfilmklubja ismét a győri amatőrfilm-sutdió. tavaly 24 filmet készítettek a győri amatőrfilmklubok, közülük számos díjat nyert. haffner szabócs kutató című filmjével megnyerte például az országos munkásprotré-fesztivál nagydíját. néhány filmjüket bemutatta a televízió is. az együttes filmjeit társadalmi elkötelezettség, erkölcsi érzékenység jellemzi. ez is hozzájárult ahhoz, hogy az amatőrfilmklubok országos tanácsa és a magyar amatőrfilm-szövetség nekik ítélte oda a legjobb amatőrfilm-klub vándorszerlegét. /mti/

-.-

bb 26. halálra gázolta

mm szb hgy 1975. április 17.

ii. kerület mártírok útja 2 szám előtt levő villamosmegállóban ferenci györgyné 56 éves tűző budapesti lakost egy 6-os jelzésű villamos. a vizsgálat eddigi adatai szerint ferenciné tilos jelzésen féktávolságon belül lépett a villamos elé. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-.-

bb 27. az egyik rabolt, a másik ellopta tőle a rablott holmát

vid-ká szb hgy 1975. április 17.

rakarovics jános 19 éves esztergomi segéd munkást korábban már elítélték próbaidőre felfüggesztett szabadságvesztésre. alighogy jogerőre emelkedett az ítélet, ismét büncselekményt követett el. nagyobb mennyiségű ital elfogyasztása után az esztergomi duna szigeten megtámadott egy magányosan sétáló férfit, több ökölcsapással leütötte, s amikor az eszméletét veszítette, eltulajdonította értéktárgyait és 4000 forint készpénzét. a rablott holmi azonban nem maradt sokáig nála, mert a 21 éves vass attila, akivel együtt lakott és akit már korábban ugyancsak felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték, ellopta tőle.

/folyt.köv./

1012⁴⁰

-20-

bb 27. /az egyik... 1. folyt./-szb

rakarovics jánost 2 évi szabadságvesztésre ítélték és három évre a közügyektől eltiltották. vass attilát - akit más büncselekményekért is felelősségre vontak - egy évi és két hónapi szabadságvesztéssel sújtottak és két évre eltiltották a közügyek gyakorlásától. a per mindkét vádlottjának le kell töltenie a korábban felfüggesztett hét, illetve hat hónapi büntetését is. az ítélet jogerős. /mti/

-.-

bb 28. nemzetközi tanácskozás a faszizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából

i pr/tm szb hi hgy

1975. április 17.

a faszizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából április 15-16-án nemzetközi kerekasztal-konferenciát rendezett budapestben a demokratikus ifjúsági világszövetség és a magyar ifjúság országos tanácsa. a konferenciáról a divsz illetékesei nyilatkoztak a magyar távirati iroda munkatársának.

- tanácskozásunkon - amelyet a nemzetközi diákszövetség támogatásával rendeztünk - 22 nemzeti és öt nemzetközi szervezet képviseltette magát. küldötteik között jeles politikai személyiségek is voltak, s eljöttek a világ számos országából a második világháború ellenállási mozgalomának résztvevői, a demokratikus ifjúsági világszövetség alapítói, az ifjúsági szervezetek vezetői. a kerekasztal résztvevői hangsúlyozták: a faszizmus felett aratott győzelem az emberiség történelmének jelentős állomása volt, amely meghatározta a civilizáció, a haladás és a demokrácia fejlődését a világon. a győzelem 30. évfordulóját az idén ünneplik a világ demokratikus és haladó erői, köszöntik a szovjetuniót, amelynek fiai viselték a második világháború leg-súlyosabb terheit, szenvedték el a legnagyobb veszteséget, s döntő mértékben járultak hozzá a hitleri faszizmus teljes vereségéhez. a konferencia résztvevői aláhúzták: az antifaszista szövetség történelmi példa a különböző társadalmi rendszerű államoknak a közös agresszor ellen vívott együttes harcára. a küldöttek értékelték annak jelentőségét, hogy a faszizmus és a japán militarizmus veresége után gyökeresen megváltozott a világ képe: új szocialista államok születtek, a kapitalista országokban megszűnt a munkásmozgalom, kibontakoztak a nemzeti felszabadító mozgalmak, afrikai, ázsiai és latin-amerikai országok szabadultak fel a gyarmati iga alól, s léptek a függetlenség útjára.

/folyt.köv./

-21-

12.48/szb

13¹⁵g

bb 28. /nemzetközi... 1. folyt./-szb

- a konferencia résztvevői rámutattak: a szovjetunió, s a szocialista országok következetes békepolitikájának, a kapitalista országok haladó erői harcának, a nemzeti felszabadító mozgalmaknak köszönhető, hogy ma már a múlté a hidegháborús korszak, pozitív fordulat következett be, teret hódít az enyhülés, s a különböző társadalmi rendszerű államok békés együttélésének elvei alapján a nemzetközi együttműködés. felhívták a figyelmet: jóllehet az imperializmus ma már kénytelen számolni ezekkel a tényekkel, a reakciós, agresszív erők még nem tették le a fegyvert, s továbbra is igyekeznek megakadályozni a világban végbemenő pozitív változásokat. az imperialista államok fokozzák gazdaságuk militarizálását, s feszültségeket szítanak a világ különböző részeiben. a világ népeinek biztonságát és békéjét fenyegető fasizmus veszélye még nem múlt el, erre mutat az imperialisták agresszív politikája vietnámban és kambodzsában, izrael expansionista politikájához nyújtott támogatásuk, azok az újabb bűnök, amelyeket a fasizmus és a reakció követ el chilében, spanyolországban, s másutt, s erre mutat a dél-afrikában dühöngő fajüldözés, apartheid is.

- éppen ezért a békeszerető népeknek, a különböző politikai irányzatokat képviselő haladó mozgalmaknak, az ifjúság nemzetközi demokratikus mozgalmának szélesíteni kell a béke megőrzését célzó közös akciókat, folytatnia kell a harcot az imperializmus, a fasizmus, a reakciós erők diktatúrái ellen. a kerekasztal-konferencia résztvevői nagyra értékelték a világ ifjúságának, diákságának hozzájárulását a fasizmus feletti győzelem kivívásához, méltatták a győzelem történelmi jelentőségét, s az ifjúság szerepét abban a harcban, amelyet a világ haladó erői a fasizmus és az imperializmus ellen, a békéért, a nemzeti függetlenségért, a szabadságért, a demokráciáért és a haladásért vívnak. /mti/

--

bb 29. időjárásjelentés

/gi bs

1975. április 17.

a meteorológiai intézet jelenti:

az évszakhoz képest hűvös idő.

európa területének tulnyomó részén mérsékelt égövi ciklonok határozzák meg az időjárást. az óceán fölötti ciklon a brit-szigeteken és franciaországban, a görögország fölötti ciklon a balkán-félszigeten, a kijev térségében lévő ciklon pedig Lengyelország és a szovjetunió nyugati részén okoz erősen felhős, többfelé esős, szeles időjárást. /folyt. köv./

12,50/gi

-22-

1325g

bb 29. /időjárásjelentés... 1. folyt./gi

derültebb, szárazabb időt csak a földközi-tenger nyugati medencéjének térségéből, a skandináv-félszigetről és finnországból, valamint a volga középső és alsó szakasza környékéről jelentenek. a kárpát-medence időjárását jelenleg és a következő 36 órában egyaránt a délkelet-európa fölötti ciklonok áramlási rendszerébe északi széllel érkező, az évszaknak megfelelő átlagnál kissé hűvösebb légullámok határozzák meg.

hazánkban szerdán csak az ország északi határa mentén húzó-dó sávban érte el a napsütés időtartama a 4-8 órát: máshol egyáltalán nem, vagy csak 1-3 órán át sütött a nap. főképp az ország déli és keleti részén sokfelé volt eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége a délnyugati megyékben helyenként elérte a 10 mm-t, sőt homokszentgyörgyről 16 mm-t jelentettek. a hőmérséklet a déli, délnyugati megyékben csak 11, 15, máshol 15, 20 fokig emelkedett. éjszaka a dunántúlon felszakadt a felhőzet, az ország keleti felén azonban tulnyomóan borult maradt az ég, sőt néhány helyen kevés eső is esett. csütörtök hajnalra a tartósan derült délnyugati megyékben 2, 5 fokig, máshol csak 5, 11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt is a keleti megyékben maradt erősebben felhős az ég, de kevés eső csak egy-két helyen hullott. a hőmérséklet 11 órára 10, 14 fokig emelkedett. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 14,2 fok volt, a százéves átlagnál 2,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, szórványosan futó esővel, egy-két helyen zivatarral. többfelé élénk, főképp a dunántúlon időnként erős, csütörtökön helyenként még viharos lökésekkel kísért észak-nyugati, északi szél. az évszakhoz képest kissé hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6 fok között, néhány szélvédett helyen gyenge talajmenti fagy lehet; legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 12-16 fok között.

távolabbi kilátások **kedd** reggelig:

több órás napsütés. időnként megnövekvő felhőzet záporokkal, zivatarokkal. a hőmérséklet fokozatosan emelkedik. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 3-8, a legmagasabb nappali hőmérséklet: 13-19 fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/, az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása és hőmérséklete 17-én reggel budapestnél: 380 cm, 9,4 fok. /mti/

--

12,55/gi

- 23 -

1330g

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 17-én 13 óráig:

se szb bs

1975. április 17.

1. polinszky nyilatkozat
 2. lakásépítkezés a xvii. kerületben
 3. kihajtott a zilizi őstölgy
 4. a xi. kerületi tanács vb ülése
 5. rendezők szinkronszerepben
 6. fácánok gépi keltetése
 7. vaksági segélyek jogosultsága
 8. vízfogó növények
 9. kisüzemek - expótra
 10. pályázat
 11. könyvhét
 12. méh-től lopott
 13. műszaki hónap
 14. kötöttárugyár kiskunhalason
 15. dunaujvárosi ifjúsági napok
 16. fürdő vajtán
 17. a rába gyár autóbusz parkja
 18. homokbányák a balatonban
 19. kitüntetés
 20. a béke világtanács elnökségi irodájának ülése
 21. távirat
 22. a nemzeti színház közleménye
 23. a hmf vas megyei tevékenysége
 24. acélvázszerkezetek építése
 25. amatőrfilm vándorserleg
 26. halálos baleset
 27. ítélet rablásért
 28. divsz tanácskozás
 29. időjárás
 30. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 33. az irodalmi szinpad

gk szb hi

1975. április 17.

titkársága közli, hogy a korona-cukrászdában április 22-én este 7 órára hirdetett angol-magyar nyelvű est betegség miatt elmarad. a megváltott jegyek május 20-án este 7 órára érvényesek.

/mti/

--

13.08/szb

-24-

1330g

bb 31. egyetemi kórusok fesztiválja pardubicében

i ro/mm szb hi bs

1975. április 17.

az elte bartók béla énekkara képviseli hazánkat a csehszlovákiai pardubicében április 20. és 27-e között megrendezendő nemzetközi kórusfesztiválon. az énekkari eseményen több szocialista országból vesznek részt egyetemi kórusok. a baross gábor liszt-díjas karnagy vezette együttes nyolcnapos vendég szereplése során hat koncertet ad, a négy fesztivál-fellépésen kívül két kelet-csehszlovák városban lép fel önműködő hangversenyen. a szocialista országok egyetemi kórusainak fesztiválján szovjet, bolgár, csehszlovák és jugoszláv énekkarok szerepelnek, s valamennyi részvevő külföldi kórus - hasonlóan az elte énekkarához - kisebb hangversenykörutat tesz majd csehszlovákiában. /mti/

--

bb 32. pályázat munkásdalok gyűjtésére

i ro/mm szb hi bs

1975. április 17.

munkásdalok gyűjtésére adott ki felhívást a budapesti kórusok tanácsa és a fővárosi művelődési ház. a pályázat célja: ismeretlen munkásdalok és munkásnépdalok felkutatása. a beérkező pályázatokat zenei szakbizottság értékeli és egyben dönt a pályázati díjakról is. a munkásdalokat tartalmazó pályamunkákat „munkásdal-pályázat”, jelleggel a fővárosi művelődési ház címére /1119 budapest, fehérvári ut 47/, 1975. december 31-ig lehet beküldeni. /mti/

--

bb 34. külföldi izotópszakemberek előadásai budapesten

i mir/gk szb hi bs

1975. április 17.

a magyar radiológusok és a magyar kardiológusok társasága pénteken délután tudományos ülést rendez a semmelweis orvostudományi egyetem radiológiai klinikájának tantermében /üllői ut 78/. az ülésen a magyar tudományos akadémia és a semmelweis orvostudományi egyetem vendégeként hazánkban tartózkodó neves külföldi tudósok - prof. heinz hündeshagen, a hannoveri egyetem izotóp-diagnosztikai intézetének igazgatója és pekka virtama, a turkui egyetem vezető radiológus professzora - tartanak előadást; hündeshagen professzor, európa egyik legkiválóbb izotóp-szakembere a szívbetegségek korszerű diagnosztikájában elért legújabb eredményekről, virtama professzor pedig a csontdaganatok kórismézésének számítógépes adatfeldolgozásával nyerhető új eredményekről számol be az érdeklődőknek. az ülés programján magyar szakemberek előadásai is szerepelnek. /mti/

--

13.32/szb

-25-

1420g

bb 35. pályázati felhívás

i ro/mm szb hi

1975. április 17.

a mezőgazdasági könyvkiadó, a termelőszövetkezetek országos tanácsa és az állami gazdaságok országos központja jelígy pályázatot hirdet új típusú, alapfoku szakkönyvekre. a pályázat célja olyan szakkönyv-típus kialakítása, amely vonzóvá teszi a közérdekű szakismeretek elsajátítását és hatékony segítséget nyújt a szakképzettséggel nem rendelkező, illetve alapfoku képesítésű falusi, mezőgazdasági dolgozók, szakmunkások művelődéséhez, olvasásra szoktatásához, szaktudásuk növeléséhez.

e szakkönyvekre fontos szerep vár a mezőgazdasági üzemekben dolgozó fizikai munkások képzésében, továbbképzésében. a pályázók javasoljanak a nagyüzemi gazdálkodás egyes rész-témáira vonatkozóan olyan szépirodalmi feldolgozásmódokat, amelyek megragadják a figyelmet; a képi megoldások pedig segítsék a tartalom könnyebb megértését. az alapfoku ismereteknek arra kell készítenie az olvasót, hogy igényelje az újabb, bonyolultabb ismeretek megszerzését; szoktassák hozzá a szakkönyvek olvasásához, s ahhoz, hogy ismereteit a gyakorlatban alkalmazza.

csak valamilyen gazdaságilag hasznos téma feldolgozásával lehet pályázni. a pályázók készítsenek próbafejzetet vagy más egységnyi részt - legfeljebb 30 gépelt oldal terjedelemben -, az esetleges illusztrációkkal együtt, figyelembe véve, hogy e teljes könyv terjedelme 6-10 szerzői iv lehet. a mezőgazdasági könyvkiadó a díjnyertes pályamunkák kiadásának jogát fenntartja. pályadíjak: egy első díj 15.000 forint /alkotói csoport esetében 20.000 forint/, két második díj, 10-10.000 forint /alkotói csoport esetében 15.000 forint/, három, egyenként 8.000 forintos harmadik díj /alkotói csoport esetén 10.000 forint/. a pályázatok jelígyések. a pályázó nevét és címét zárt borítékban külön kell mellékelni. a pályázatot két példányban kell beküldeni a mezőgazdasági könyvkiadó címére: 1882 budapest, postafiók 26. a beküldési határidő: 1975. szeptember 30. az érdeklődők a 314-569-es telefonon kaphatnak további felvilágosítást. /mti/

-.-

13.40/szb

-26-

14³⁰g

bb 36. nagyarányu forgalomfelmérés a fővárosban

t -don/tr szb hi

1975. április 17.

minden eddiginél nagyobb arányu forgalomfelmérés kezdődött a fővárosban. mint a budapesti közlekedési vállalatnál csütörtökön tartott tájékoztatón elmondták, a vizsgálatot több tényező indokolta. például új lakótelepek épültek, megváltoztak az utazási irányok, nőtt a személygépkocsik száma, és évről-évre többen utaznak a bkv járművein. a felmérések adatai közül egyetlen fontos adat: öt esztendővel ezelőtt a budapesti tömegközlekedési járművek 4.2 millió utast szállítottak naponta, most 4.6 milliót.

az átfogó forgalomfelmérés a fővárosiak mellett az ingázók, a néhány napig budapesten tartózkodó „vendégek”, közlekedési igényeiről, továbbá a pesten lebonyolódó teherszállításokról, a vidékről érkező gépkocsik utvonalaairól is teljes körképet ad. a vizsgálat tapasztalatait az elkövetkezendő időszakra szóló tömegközlekedési tervben hasznosítják.

a szurópróbaszerüen kiválasztott mintegy 72.000 budapesti háztartás - mintegy 200.000 lakos - közlekedési „térképét”, a budapesti közlekedési vállalat számítógépei már feldolgozták, a tapasztalatok kedvezőek. a fővárosi számítástechnikai és díjbeszedő vállalat emberei - ők végzik a forgalomfelmérés egy részét - a következő hetekben 900, ugynevezett intézeti háztartást, vagyis diák- és munkásszállást keresnek fel, s körülbelül 22.000 tanulót és dolgozót kérdeznek meg egy nap utazásáról.

a reprezentatív vizsgálat fontos része az ingázók utazási igényeit elemző felmérés. budapest környékéről jelenleg naponta mintegy 180.000 dolgozó jár be vonattal. közülük mintegy 12.000-et kérdeznek meg április-májusban. októberben és novemberben a volán autóbusszokkal budapestre érkező vidékiek mintegy 8 százalékanak, körülbelül háromezer utasnak a véleményét kérdezik meg a szakemberek. a hév-vel és a bkv-buszokkal, valamint a 41-es villamossal budaörsről érkezőkről a bkv dolgozói készítenek közlekedési felmérést.

a fővárosi telephelyü állami és szövetkezeti tulajdonu, valamint a nem budapesti telephelyü magán-, továbbá állami- és szövetkezeti tulajdonu gépjárművek fővárosi forgalmát szintén megvizsgálják. a budapest határán belépő nem fővárosi telephelyü személy- és tehergépkocsikat, valamint motorkerékpárokat a kijelölt kordonvonalakon megállítják, vezetők forgalomfelvételi lapot kapnak, amelyet postán kell majd eljuttatniok a megadott címre. ez a felmérés április 22-én, 23-án és 24-én lesz. /mti/

-.-

15³⁰g

-27-

bb 37. a hungexpo területén

i -don/tr szb hi bs

1975. április 17.

április 19-én és 20-án tartandó kutyakiállítás résztvevőinek, érdeklődőinek zavartalan elszállítására a budapesti közlekedési vállalat 37 és 37/a jelzéssel villamosokat indít a józsef körut - akna utca, illetve a józsef körut - új köztemető között reggel 7 órától délután 18.30 óráig. a sárga szerelvényeket sűrűbben, öt-hat percenként indítják majd.

az örs vezér térről a vásár i. számú főbejáratáig 100-as jelzéssel közlekedik autóbusz, az első kocsit reggel 7 órakor, az utolsót 18.30 órakor indítják.

a villamosok és az autóbuszok peronjain két-két kutyát lehet szállítani, részükre is jegyet kell váltani. /mti/

-.-

bb 38. két hét múlva begyűjtják a kemencét - megkezdődött a visszaszámlálás a salgótarjáni süküveggyár zagyva iii. üzemének építkezésén

vid-ká szb bs

1975. április 17.

nyolcszáz kemencekőműves, lakatos, szerelő, hegesztő, ács, villanszerelő s mégannyi más szakma képviselői megfeszített erővel dolgoznak, hogy teljesítsék a kongresszusi munkaversenyben tett felajánlásukat, s július 1-e helyett május 1-én begyűjthassák a salgótarjáni süküveggyár új, évente kilenc- és fél-tízmillió négyzetméter süküveget kibocsátó zagyva iii. üveg húzó üzemének kemencéjét. a hatalmas „étvágyu,, - százötven vagon nyersanyagot magába fogadó - kemence begyűjtése előtt két héttel az építkezésen megkezdődött a visszaszámlálás, minden brigád napra meghatározott feladatot kap - és teljesít. a süküveggyári karbantartók például április 28-a helyett már most elkészültek az előmelegítő gázvezeték szerelésével. elkészült a hét emelet magas üzemóriás hetven méter magas kéménye is. teljesítette feladatát a nyolc lengyel gyártmányú huzógép összeszerelésén tevékenykedő lengyel brigád is. utaznak haza, s csak ketten maradnak salgótarjában, hogy a gépeket működés közben is ellenőrizzék, betanítsák magyar kollégáikat. a német szerelők - az nszk-ból - viszont most érkeztek. az egyik huzógépet ugyanis, amelyik fóliaüveget állít elő, az nszk-ban vásárolták. elkészült a zagyva iii. at kiszolgáló villamosenergia-rendszer; üzembehelyezését április 18-ra tüzték ki.

/folyt.köv./

-28-

1530g

bb 38. /két hét... 1. folyt./-szb

a mintegy háromszázötvenmillió forintos beruházás sikeres befejezéséért mindenki összefogott. a salgótarjáni építőkn, süküveggyári és öblösüveggyári munkásokon kívül éjt nappallá téve dolgoznak a május 1-i begyűjtésért orosházi, sajószentpéteri, ajkai, parádi, pásztói brigádok. az országos bányagépgyártó vállalat salgótarjáni gyáranak harminc lakatos-hegesztő szakmunkása bejelentette, hogy rendes napi munkája után társadalmi munkában dolgozik a zagyva iii. kivitelezésén. /mti/

-.-

bb 39. új üzem keleméren

vid-kz szb bs

1975. április 17.

csütörtökön megkezdte a termelést a borsod megyei kelemér községben a budapesti műszénermelő vállalat új üzeme. az egykori uradalmi épületekből kialakított műhelycsarnokban színes fémkokszot, aktív szén és műszaki szén, továbbá különböző berendezésekhez - háztartási gépekhez, járművekhez, stb. - szükséges gyújtáselosztó-, önindító-, dinamó- és generátorkeféket is készítenek. az új üzemben jelenleg százan dolgoznak, de a tervek szerint a következő években mind a dolgozók számát, mindpedig a termelést a jelenleginek háromszorosára növelik. /mti/

-.-

bb 40. üzempróba az új pécsi tejporgyárban

vid-kz szb bs

1975. április 17.

pécsett megkezdte a próbaüzemelését az ország hetedik modern tejporgyára. a tíz napig tartó próba során napi 100.000 liter tejet dolgoz fel, de később - ha már teljes kapacitással termel - ez a mennyiség 60.000 literrel több is lehet. az összes technológiai folyamatot automatikák irányítják, az embereknek csak a műszerekre kell felügyelni.

a 80 millió forintos költséggel létrehozott tejporgyár könnyűfémszerkezetes elemeit és gépi berendezéseit a dán anhydro cég szállította. /mti/

-.-

-29-

1540g

bb 41. 35 százalékos kapacitásbővítés a dunai vasmű me-
leghengerművében

vid-kz szb bs

1975. április 17.

befejező szakaszába lépett a dunai vasmű meleghengermű-
vének rekonstrukciója: csütörtökön megkezdtek a két új lemez-
csévéző berendezés próbaforgatását. a 300 millió forint érték-
ű korszerűsítéssel a meleghengerművet a folyamatos öntőmű 15
tommás bugáinak a fogadására teszik alkalmassá. a szovjet gyárt-
mányú berendezések szerelését, a kohászatban először, hálódiag-
ram alapján, a rekonstrukció munkálatainak naprakész összehan-
golásával végzik. e korszerű munka-szervezés eredményeként 40
hónap helyett 20 hónap alatt készülnek el az átalakítással. a
korszerűsítéssel a dunai vasmű meleghengerművének a kapacitása
30-35 százalékkal növekszik, és az eddiginél vastagabb lemez-
tekercek előállítására is alkalmas lesz. a teljes rekonstruk-
ció 1975 végére fejeződik be. /mti/
--

bb 42. a vetőmagtermeltető vállalatok szocialista brigád-
vezetőinek tanácskozása

vid-kz shb bs

1975. április 17.

csütörtökön kőszegen a jurisich vár Lovagtermében ren-
dezték meg a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat szo-
cialista brigádvezetőinek hatodik országos tanácskozását.

dr. szabó józsef, a vállalat vezérigazgatója beszámo-
lójában hangsúlyozta, hogy a szocialista brigádmozgalom nagy-
mértékben hozzájárult a vállalat múlt évi 122 százalékos
teljesítéséhez. a vállalatnál 130 szocialista brigád több
mint 1240 tagja csatlakozott a kongresszusi és felszabadulá-
si munkaversenyhez. vállalásaik értéke 290 millió forint volt,
s ezt 112.9 százalékra teljesítették. kimagasló sikereket
értek el társadalmi munkában s a kommunista műszakokon is. a
mezőturi szocialista brigádok például 800 ezer forint értékű
társadalmi munkát végeztek, a szolnokiak pedig a 900 éves vá-
ros fejlesztése érdekében teljesítették jelentős értékű
társadalmi munkát. a brigádok a kommunista műszakjaik munka-
bérét helyi óvodák, bölcsődék létesítésére, a vietnami ujjáépí-
tés segítésére ajánlották fel.

/folyt.köv./

-30-

1540g

bb 42. /a vetőmagtermeltető... 1. folyt./-szb

a vezérigazgató bevezető előadása után számos hozzá-
szólás hangzott el: a szocialista brigádvezetők ismertették
eredményeiket, beszéltek gondjaikról, terveikről, kicserélték
munkában szerzett tapasztalataikat.

az országos tanácskozás határozatot fogadott el. ez töb-
bek között kimondta, hogy a szocialista brigádok elősegítik
a legkorszerűbb termelési technika alkalmazásához szükséges
növényfajok, fajták és hibridek elterjesztését, az ilyen vető-
magvak gyors továbbszaporítását, a vetőmagexport növelését és
az ésszerű takarékoságot.

az országos tanácskozás a legjobb dolgozók kitüntetésé-
vel, jutalmazásával fejeződött be. /mti/
--

bb 43. apad a maros - figyelőszolgálat az alpári nyári
gáton

vid-kz szb bs

1975. április 17.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság jelentése szerint
a maroson megkezdődött az apadás, a tiszta viszont még mindig
árad a csongrád megyei szakaszon. csütörtökön délben a szege-
di hidnál levő mérce csaknem 600 centiméteres értéket jelzett.
szegeden az alsó rakpartot, másutt pedig a hullámtérlet is el-
érte a víz. mivel a folyó felsőbb vonulatain megkezdődött a te-
tőzés, most már biztosra vehető, hogy az alsó tiszta-szakaszon nem
lesz szükség az árvédelmi készültség elrendelésére. szegednél
jelenleg 1.800 köbméter vizet szállít másodpercenként a tiszta.
ez a közepes vízszinti hozamnak több mint a két és félszerese,
viszont csak fele annak a mennyiségnek, amely az 1970. évi
emlékezetes nagyárvizkor másodpercenként levonult.

a 17 kilométer hosszúságú alpári nyári gáton a tiszakunsa-
gi vizgazdálkodási társulat figyelőszolgálatot rendelt el. a gát-
rendszert - mint ismeretes - a nagyárviz utáni években megerő-
sítették. az alpári nyári gát a jelenleginél lényegesen magasabb
vízállás esetén is biztonságosan óvja az elöntéstől az 5.000 hek-
tárnyi mezőgazdaságilag művelt területet. /mti/
--

14.50/szb

-31-

1540g

bb 44. ötmillió csukaivadék a dunai holtágakban

vid.-kz gi hgy

1975. április 17.

mesterségesen gyarapítják a duna és a tiszta holtágainak halállományát, s betelepítik bács-kiskun megye együttesen több mint félezer hektár halastavát. a halászok megkezdték a vizek „vétségét”, ezen a tavaszon is 15-20 vagon kishalat engednek szét a folyókban, tavakban. a bajai új élet halászati termelőszövetkezet a dunai holtágak halállományának szaporítására, saját keltezésből, ötmillió csukaivadékot helyezett ki a vizekbe az elmúlt napokban, karapancsai halastavába pedig franciaországból importált üvegálgókat telepített. /mti/

--

bb 45. építőipari küldöttség utazott szabolcsból a szovjetunióba

vid.-kz gi hgy

1975. április 17.

szovjet építőipari dolgozók korábbi látogatásának viszonzásaként - somorjai béla műszaki igazgatóhelyettes vezetésével - a szabolcs-szatmár megyei állami építőipari vállalat 25 tagú küldöttsége utazott csütörtökön a szovjetunió kárpátontúli területére tapasztalatcsere-látogatásra. a különböző szakmák dolgozóiból és szakmunkásaiból álló delegáció tagjai a munkácsi 98-as építőipari vállalat vendégeként a szovjet építőipar kivitelezési módszereit, építési technológiáit tanulmányozzák. /mti/

--
↓ műszaki

bb 46. fakad a szőlő tokaj-hegyalján

vid.-kz gi hgy

1975. április 17.

a tokaj-hegyaljai borvidéken csütörtökre befejezték a metszést. a szakemberek megállapították, hogy a tőkék sehol nem szenvedtek fagykárt, a vesszők erőteljesen fejlődnek. a szeszélyes áprilisi időjárás ellenére a tokaj-hegyaljai borvidék elegendő csapadékot és napfényt kapott, ennek hatására a szokásosnál valamivel korábban megkezdődött a fakadás. ez azért előnyös, mert így a májusi fagyok idejére már erőteljes lombzatuk lesz, s jobban ellenállnak majd az esetleges fagyoknak. /mti/

--

14,45/gi

-32-

15,50g

bb 47. bábművészeti kiállítás

t me/gk gi hi bs

1975. április 17.

a petőfi irodalmi múzeumban csütörtökön megnyílt bábművészeti kiállításon koós iván jászai-dijas tervezőművész a bábuk csodálatos mesevilágát jeleníti meg az aladdin csodalámpája, a császár új ruhája, irány az ezeregyéjszaka, gulliver lilliputban, háry jános, jános vitéz és más bábjátékok díszlet- és figuraterveivel, illetve egyes produkciók figuráival. a megnyitón gyurkó lászlónak, a huszonötödik színházigazgatójának méltató szavai után az állami bábszínház művészei sztravinszkij petruskájából adtak elő jelenetet. a kiállítás idején június 30-ig a látogatócsoportoknak zenés diavetítést tartanak bábelőadásokról. /mti/

--

bb 48. fotókiállítás szekszárdon

vid.-fm gi bs

1975. április 17.

a szekszárdi balogh ádám múzeumban csütörtökön kiállítás nyílt a tolna megyei uttorók és kisz-fiatalok részére meghirdetett „egy iskola - száz fénykép”, című gyűjtőpályázatra beküldött legérdekesebb fotókból. a felvételek az elmúlt hetvenöt esztendő jelentős eseményeit, kortörténeti érdekességeit ábrázolják. /mti/

--

bb 51. nemzetközi tanácskozás a medicor ionizátorokról

t sz/s gi ie

1975. április 17.

nemzetközi tanácskozás kezdődött csütörtökön a technika házában, az aeroionokkal kapcsolatos klimatechnikai és fiziológiai vizsgálatokról, magyar, svájci, nszk-beli és francia szakemberek részvételével. a kétnapos program keretében a résztvevők megismerkedhetnek többek között a medicor művek bioklimatikai laboratóriumának eredményeivel, itt készülnek ugyanis a világszerte elterjedt ionizátorok. ezeket a medicor gyártmányokat nemcsak exportálják, hanem sikeresen alkalmazzák a fővárosi autóbuszok vezetőfülkéiben és több hazai kórházban is. tervezik, hogy a jövőben fokozatosan elterjesztik ezeket a munkavédelmi és egészségügyi szempontból hasznos műszereket a különböző munkahelyeken, üzemekben, szociális létesítményekben, óvodákban, bölcsődékben. /mti/

--

15,00/gi

- 33 -

15,50g

bb 52. gyümölcsöző együttműködés az ndk-beli és veszprémi vegyipari kutatók között - günter prey miniszterhelyettes a máfkinál és a neviki-nél

vid/kz-ju hgy

1975. április 17.

csütörtökön a dunántul vegyipari tudományos centrumában, - veszprémben - látogatott günter prey, az ndk vegyipari miniszterhelyettese. elkísérte utjára dr. halász tiber, nehézipari miniszterhelyettes és herbert bahr, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa. a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézetben dr. csikós rezső igazgató tájékoztatta a vendégeket az intézet munkájáról és arról az egyre szélesedő tudományos együttműködésről, amelyet a német demokratikus köztársaság vegyipari kutatóival alakítottak ki. mint mondotta az ndk-beli petrokkémiai kombinát több kutatási intézményével dolgoznak együtt, közösen keresik az új hatékony olajadalékokat. összehangolják tudományos munkájukat a pirolizissel kapcsolatos kutatásokban is. ez a téma egyébként rendkívül időszerű mindkét országban, hiszen szorosan kapcsolódik azoknak az olefin műveknek a gazdaságos üzemeltetéséhez, amelyeket csaknem egyidőben helyeztek üzembe mindkét országban. a kutatások egy része alapkutatás jellegű, újabb törvényszerűségek feltárására irányul, más része pedig közvetlenül a gyakorlatot szolgálja. igen gyümölcsöző együttműködés jött létre a petrokkox előállítására is. ez a nagytisztaságú anyag főleg elektrodok gyártására használatos. a világpiacon rendkívül keresett és hiánycikknek számít. a petrokkox előállításával kapcsolatos kísérletek egyébként a kgst komplex program keretében folynak.

günter prey miniszterhelyettes és dr. csikós rezső részletesen megvitatták a tudományos munka eddigi eredményeit, és további lehetőségeit, majd a vendégek megtekintették a máfki laboratóriumait.

/ folyt. köv./

-34-

1625

bb.52. gyümölcsöző... folyt./

veszprém másik nagy tudományos intézményében, a nehézevegypari kutató intézetben dr. szántó andrás igazgató hangoztatta, hogy a szerteágazó nemzetközi tudományos együttműködések közül leghatékonyabbnak mondható az ndk-beli szakemberekkel létrejött közös tudományos tevékenység. elsősorban a növényvédőszer kutatásában értek el figyelemreméltó eredményeket. az együttműködési szerződést 1972-ben kötötték meg a hallei központi agrokémiai egységgel, s azóta minden évben 8-10 növényvédőszerrel néznek ki a kipróbálásra. az ezzel kapcsolatos tapasztalataikat évente 3-4 alkalommal összegezik. közös tevékenység alakult ki az új növényvédőszer formálásában is. számos szerhez közösen készítették el a formálás technológiai javaslatait. ugyancsak gyümölcsöző együttműködés alakult ki az ndk-beli vegyipari kutatókkal a levegőtisztaság védelmével kapcsolatos kutatásokban, elsősorban a nitrogén műtrágyagyártás légszennyező komponenseinek mérésére dolgoznak ki új módszereket. legrégebbi a kapcsolat, a korrozív tevékenységben, a drezdai nehézipari kutató központ szakembereivel. már öt éve rendszeresen kicserélik tapasztalataikat. a megbeszélést követően az ndk-beli miniszterhelyettes vezetésével a vendégek megtekintették a neviki laboratóriumait és kísérleti telepét is. /mti/

--

15.25/ju

- 34/a

1630

bb 49. tavaly 537 millió köbméter városi gázt, és egymilliárd
128 millió köbméter földgázt fogyasztott budapest - a gázművek
munkáját elemezte a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t pr/tm-ju hi bs

1975. április 17.

Közérdekű, a budapestiek megkülönböztetett figyelmét
érdemlő témáról esett szó a fővárosi tanács végrehajtó bi-
zottságának csütörtöki ülésén: a fővárosi gázművek tevékeny-
ségét elemezték a városházán. Budapestben ma már 385.000
háztartásban egymillió lakos használ gázt, 145.000 lakásban
fűtésre is. a gázszolgáltatókra tehát nagy felelősség hárul,
hiszen az urbanizáció fejlődése együtt jár az energiaigények
növekedésével, s jóllehet a földgáz egyáltalán nem, a napi
városi gáz-fogyasztásnak pedig csak 15-20 százaléka tárolható -
a gázműveknek télen-nyáron, a nap minden órájában elegendő
energiát kell biztosítani.

Budapest gázellátásának fejlődéséről szembeötlő számsorok
tanuskodnak: a gázfogyasztók száma 1950-ben még a 150.000-ret
sem érte el, 1960-ban már 233.000 gázzal ellátott lakást tartottak
nyilván. 1965-ben már külön jegyezték a háztartási, illetve a
fűtési fogyasztást, az előbbit 282.000 lakásban, az utóbbit
11.000 lakásban. Tavalyi adat: a háztartási gáz 385.000 lakás-
ba, a fűtési gáz 145.000 otthonba jutott el. Ma már a budapes-
ti lakások 56,4 százalékában van vezetékes gázellátás.

A gázművek fejlesztésére éppen ezért nagy figyelmet for-
ditottak. A IV. ötéves terv során a városi gáz termelő capaci-
tásának fejlesztésében az albertfalvai gázgyár bővítése volt
az utolsó lépcső, a főváros három gázgyára együttesen napi
4,1 millió köbmétert juttat a vezetékekbe. Az elmúlt esztendő-
ben folytatódott az ugynevezett „nagy középnyomású, földgáz-
vezeték-hálózat kiépítése, s befejeződött a városigáz hálózat
kialakítása. Sajnos, a csőhálózat „életkora, meglehetősen
magas, csupán 35 százaléka 20 évnél fiatalabb, örvendetes tény
- állapították meg a városházán - hogy a dinamikus fejlődés
mellett nem volt komoly gázszolgáltatási üzemzavar a fővárosban,
s jelentősen csökkent azoknak a területeknek a nagysága, ahol
a gázszolgáltatás színvonala időnként nem volt kielégítő.

/ folyt. köv. /

15.35/ju

- 35 -

16⁴⁵
P

bb 49. / tavaly ... 1. folyt./-ju

az v. ötéves terv során a gázművek fejlesztése folytatódik, úgy számítják, hogy 1980-ban - a magyar villamos művek tröszt kiegyenlítő fogyasztásán kívül - egymilliárd 510 millió köbméter földgázt jutattnak el a fogyasztókhoz. / ez öt esztendő alatt 600 millió köbméteres növekedés/. további 50-55 ezer háztartási fogyasztó bekapcsolását tervezik, így 1980-ban már 450.000 lakásban főzhetnek-süthetnek gázzal, s 195.000 otthon fűthetnek vele. a gázhálózat fejlesztése során évenként 40 kilométer hosszú vezetéket rekonstruálnak, elsősorban a város belterületén. úgy számítják, hogy a gázellátást kiterjesztik a iii., a xi., a xiv., a xvii. és a xx. kerület újabb részeire is.

a végrehajtó bizottság ülésén sok szó esett a földgáz átállítási programról, amelyet a tanács vezetői legutóbb egy esztendője ellenőriztek. nos, az átállítási munka növekvő ütemben folytatódik, 1974 végéig 36.077 fogyasztó 108.535 készülékét állították át városi gázzal földgázra. ezt a munkát az v. ötéves terv idején százezer fogyasztónál végzik el. a terv szerint 1981-ben a budai oldalon végleg megszüntetik a városi gáz szolgáltatást. sajnos a belvárosban most folyó átállítási munkákat nem lehet gyorsítani, ennek határt szab az ikv korlátozott anyagi lehetősége. /mti/

--

bb 50. az interatominstrument budapesti kiállítása

t sz/tr-ju ie

1975. április 17.

csütörtökön megnyitott az interatominstrument /iai/, a kgst-országok nukleáris műszeripari egyesülésének kiállítása, a kgm rákóczi uti technika házában. a kiállítást tétényi pál, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, az országos atomenergiabizottság elnökhelyettese nyitotta meg.

/ folyt. köv./

15.42/ju

- 36 -

1650

bb 50. / az interatominstrument ... 1. folyt./-ju

a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón z.twardon, az iai vezérigazgatója elmondta, hogy az április 17- és 26 között nyitvatartó bemutató az egyesülés munkájában résztvevő hat kgst ország kilenc vállalata mutatja be - többek között szakosítással és kooperációban készülő - magtechnikai termékeinek széles választékát. a kiállított mintegy 200 műszer között különböző detektorokat, sugárzás- és dózisz- mérő műszereket, nukleáris fizikai műszereket, rádióizotopos orvosi-nukleáris és sugárvédelmi technikai eszközöket, komplett felszereléseket láthatnak az érdeklődők. a bemutatott műszerek és berendezések mintegy 70 százalékát rövidesen szakosítás alapján állítják majd elő a partnervállalatok. a magyar kiállítási tárgyak között az elektronikus mérőműszerek gyára vizsgálókészülékeket és műszereket, a metrimex sokcsatornás analizátorokat, kis számítógépeket; a gamma művek pedig izotópdiaosztikai berendezéseket és perifériás készülékeket mutat be.

x x x

az alig három évvel ezelőtt létrejött interatominstrument szervezet, - a szocialista országok gazdasági integrációjának és együttműködésének új formájaként - a magtechnikai műszer-gyártást hangolja össze a tagállamok között, koordinálja a fejlesztéseket, szakosítási és kooperációs megállapodásokat készít elő. a szervezet legfőbb célja, hogy a szocialista országok népgazdaságának egyre növekvő magtechnikai műszerszükségletét és zárt sugárforrás-igényét teljes mértékben és magas tudományos-műszaki színvonalon kielégítse. ezért a partnerek a kutató, fejlesztő és tervező munkát is összehangolják.

a műszaki fejlődés egyre inkább megköveteli a legkorszerűbb technikák felhasználását és alkalmazását. a szervezet vezetői azzal számolnak, hogy a következő öt évben a magtechnikai műszerek iránt a szocialista országok igényei két és fél-háromszorosára növekednek, s ez a reális becslés szükségessé teszi, hogy megszűnjön a párhuzamos gyártás, sokoldalú együttműködés jöjjön létre. az egyesülés megalakulása óta a termékek 25 százalékára készítettek elő gyártásszakosítási szerződést. ezidő alatt az évi termékforgalom is megkétszereződött, 1975-ben a forgalom megjalandja a 15 millió rubelt.

/ folyt. köv./

15.50/ju

-37 -

1655

bb 50. / az interatominstrument ... 2. folyt./-ju

az interatominstrument közreműködésével a szocialista országokban már kidolgozták a következő öt éves tervidőszakra az árucseré növeléséről szóló javaslatokat, ezeket most egyeztetik a résztvevő országokkal. a következő hónapokban több újabb szakosítási megállapodást is terveznek. /mti/

--

bb 54. másodlagos termelési eljárással tovább működnek a zalai olajkutak:

vid/kz-ju hgy

1975. április 17.

a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat központjában csütörtökön aktivaértekezleten beszéltek meg a lovászi, bázakerettyei és gellénházi olajmezők mérnökei, szocialista brigádvezetői és olajmunkásai az ideai vállalati termelési feladatokat. trombitás istván vállalati igazgató vitaindítójában rámutatott, hogy a régi módszerekkel bázakerettye és lovászi térségében a természetes hozamapadás következtében már ebben az évben, a gellénházi olajmezőn pedig 1977-ben fel kellett volna illetve fel kellene hagyni az olajbányászattal, mert a termelés már nem lett volna illetve nem lenne gazdaságos. az elmúlt években kidolgozott másodlagos termelési eljárás gyakorlati alkalmazásával azonban előreláthatóan még legalább 10-15 évig olajat adnak a zalai olajmezők a népgazdaságnak. a bázakerettyei olajmezőn ebben az évben a teljes termelés 50 százalékát másodlagos eljárással hozzák felszínre, s a lovászi olajmezőn is megkezdtek az új módszer üzemi méretű leveztetését. ennek olajban mérhető eredményei a jövő esztendőben jelentkeznek. bevezetik ezt a termelési eljárást a gellénházi olajmezőn is. ennek az előkészületei ugyancsak folyamatban vannak.

az elmúlt hónapokban siker koronázta a kutatók munkáját is: pusztapáti és szilvagy községek térségében olajlelőhelyre akadtak. a kutatást tovább folytatják. /mti/

--

16.05/ju

- 38 -

1400

bb. 53. másfél nap alatt egy lakás

vid/rj kz hgy

1975. április 17.

csütörtökön egerben 20 lakásos épületet adott át rendeltetésének a heves megyei tanácsi építőipari vállalat. ebben az épületben van az ötezredik peva alaguttszaluzati technológiával épített hazai lakás. bóka sándor, a heves megyei beruházási vállalat igazgatója ez alkalomból adott nyilatkozatában elmondotta a magyar távirati iroda munkatársának, hogy a peva alaguttszaluzati rendszer egri találmány, 1969-ben szabadalmazta az országos találmányi hivatal. azóta országszerte és külföldön is nagy érdeklődést váltott ki. eddig 22 országban kapott védettséget. különösen nagy az érdeklődés a szovjetunióban, az ndk-ban, csehszlovákiában és lengyelországban továbbá az nszk-ban, angliában és svájcban. magyarországon eddig csak lakások épültek peva alaguttszaluzattal, a továbbiakban azonban kollégiumokat, szállodákat, irodaházakat, szociális épületeket és raktárakat is építenek az alkalmazásával. mellette szól, hogy a hazánkban eddig ismert és alkalmazott összes szaluzási rendszerek közül ez igényli a legkevesebb ráfordítást időt alkalmazásával egy lakás mindössze 1.5 nap alatt készíthető el. nemzetközileg is újdonság, hogy a módszer rugalmasan alkalmazkodik az épületek funkcionális igényeihez, a területi adottságokhoz. ezzel a módszerrel ugyanis a legváltozatosabb formájú épületek alakíthatók ki az egyszintes sarokházaktól a 30 embeletes toronyházakig, a sávházaktól a kockaházakig. a népgazdasági jelentőségét növeli, hogy a hagyományosan alkalmazott öntött technológiával szemben 30 százalékkal kevesebb betonacélt igényel. alkalmazásával csökkenthető, vagy teljesen megszüntethető lenne az ilyen jellegű szerkezetek importja - hangoztatta befejezésül bóka sándor. /mti/

--

bb. 55. konyakos hordók 14 millióért irakba

vid/kz/rj hgy

1975. április 17.

konyakos hordókat készítenek iraki rendelésre a pécsváradi építőipari szövetkezet dolgozói. mind a 16 e feladattal megbízott kádár mecseknádasdi lakos. ebben a községben több évszázados hagyományai vannak a hordókészítésnek. szépen megmunkált, kifogástalan minőségű termékekre a műanyag és óriás betontartályok elterjedése ellenére mindig van vevő. a budapesti gépexport vállalat közvetítésével kapott rendelés tovább öregbíti hírnevüket. összesen 150 hordót készítenek, 14 millió forint értékben, **a hatvan hektós konyakos érlelő hordókat franciaországi tölgyfából alakítják ki**

és a bagdad mellett épülő konyakgyárba szállítják. /mti/

--

16.00 rj

- 39 -

1400

bb. 56. zajcsökkentés - zöldövezettel

vid/kz/mné/rj hgy

1975. április 17.

az április elején hatályba lépett első magyar részletes csendvédelmi előirással kapcsolatos feladatokat vitatták meg csütörtökön szegeden a csongrád megyei szakemberek. a zajcsökkentésnek, mint ebben általános egyetértés alakult ki, már az épületek tervezésénél, illetve az épületek lakónyedbe történő beillesztésénél el kell kezdődnie. az építés-tudományi intézet szakemberei hozzászólásukban rámutattak, hogy a főváros óbudai lakótelepének egyes utcáiban vannak olyan lakóházak, amelyekben a szabvány szerint megengedhető 40 helyett 75 decibel zajt mértek. legalább 15 decibellel alacsonyabb lenne a zajszint, ha ugyanezekben az épületekben a lakószobákat ellenkező oldalra helyezik, s még jelentősebb csökkenést lehetett volna elérni, ha egy alacsony üzletsort terveznek a lakóházak elé. ugyancsak kitűnő eredmények érhetőek el azzal, ha a lakóházakat és az uttestet fákkal választják el egymástól. az épületek belső hangszigetelésével összefüggésben a szegedi szakemberek elmondták, hogy a kendergyárakban újabban olyan olcsón előállítható tűzöttnevezett állítanak e elő, amely parkett alá helyezve jelentősen csökkenti a járkálás közbeni padlókopogást. /mti/

--

bb. 57. focs jenő,

tm/rj hi hgy

1975. április 17.

a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta kizhake palat sankara menont, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

16.05 rj

- 40 -

1405

bb. 58. csütörtökön

k/pr/gg/rj hi hgy

1975. április 17.

hazaérkezett párizsból rostás istván, a magyar partizán szövetség országos bizottságának tagja, aki a szervezet képviselőjeként részt vett a francia ellenállók és deportáltak nemzeti szövetségének /fzdirp/ kongresszusán. /mti/

--

bb. 59. a számítástechnikai kormányközi bizottság ülészaka

k/kg/trnj ie hgy

1975. április 17.

csütörtökön budapesten befejeződött a szocialista országok számítástechnikai kormányközi bizottságának xiv. ülése, amelyen nyolc kgst ország az európai tagállamok és kuba - delegációja vett részt. az ülésen a közös mini-számítógéprendszer létrehozásának együttműködési kérdéseit, az egységes számítógéprendszer program-ellátását, valamint a számítástechnikai eszközök sokoldalú gyártásszakosításának és kooperációjának kérdéseit vitatták meg.

a kormányközi bizottság állandó elnökét, m. e. rakovszkijt, a szovjetunió állami tervbizottságának elnökhelyettesét és a delegációk vezetőit csütörtökön fogadta dr. huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese. a baráti légkörben lezajlott megbeszélésen értékelték a kormányközi bizottság tevékenységét, az egységes számítógéprendszer kialakításának eddigi eredményeit és az ülészaka munkáját. a megbeszélésen jelen volt sebestyén jános, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, a kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke. /mti/

--

elnokehelyettese

kk. 60. konténeres husszállítás a balatonpartra

vid/kz/mné/rj hgy

1975. április 17.

a balatonpart nyári hussellátásáról tanácskoztak csütörtökön a kaposvári huskominátban a mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint a belkereskedelmi minisztérium, továbbá a husipari tröszt, valamint a nagy és kiskereskedelmi szervek képviselői. a balatonparti üdülőtelepek hussellátását, mint elmondták, a kaposvári huskominát oldja meg a zala megyei husipari vállalat közreműködésével. az idén először bevezetik a konténeres husszállítást.

/folyt.köv./
16.10 rj

- 41 -

1410

bb. 60. /konténeres... 1. folyt./rj

az e célra használt konténerekben, amelyek gyakorlatilag egy-egy hatalmas termosznak felelnek meg, 250 kiló husáru fér el, s tűző napon is legalább nyolc órán át teljes biztonsággal védik a károsodástól tartalmukat. a konténerek mozgatásához speciális gépkocsit használnak, s ezeket ha az igény úgy jelentkezik, akár éjszaka is indítják a balatonparti üdülőtelepekre. több újdonság is piacra kerül az idényben. közülük különösen nagy sikert jósolnak a mecsek nevű felvágottnak, melynek kilója 36 forint lesz. a legforgalmasabb balatonparti üzletekbe bevezetik az előre csomagolt húsárúsítását is. /mti/

..-

bb 61. országos tanácskozás az időskorúak társadalmi gondozásáról

vid-gö/mné-ju fm la

1975. április 17.

az életszínvonal emelkedése, az orvostudomány fejlődése eredményeként hazánkban megkezdett az átlagos életkor, s jelentősen növekedett az időskorúak száma. a szakemberek szerint az ezredforduló idején várhatóan 2.2 millió 60 éven felüli ember él majd hazánkban. hogy az idős embereknek szocialista államunkhoz és társadalmunkhoz méltó öregekori biztosítsunk, - ,,életet adjunk az éveknek,,, - többet kell tenni védelmükben. dobogókön csütörtökön e feladat megvalósításának módjáról kétnapos országos tanácskozás kezdődött a magyar vöröskereszt és a pest megyei tanács rendezésében. a konferencián dr. csicsay iván, a pest megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a résztvevőket, köztük cservenka ferencnét, a pest megyei pártbizottság első titkárát, dr. vidovszki kálmánt, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetőjét, dr. zsögön éva egészségügyi minisztériumi államtitkárt, s. hegedüs lászlót, a hazafias népfront országos tanácsának titkárát, dr. pesta lászlót, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnökét.

a tanácskozást hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára nyitotta meg, majd dr. zsögön éva tartott előadást a felnőttvédelmi szociális gondoskodás eredményeiről és feladatairól. bevezetőben hangsúlyozta, hogy az elmúlt három évtized a magyar egészségügy fejlődésének legjelentősebb szakasza volt. utalt arra, hogy a felszabadulás előtt a lakosságnak csupán 31 százaléka részesült társadalombiztosításban, ma pedig már az egészségügyi ellátás állampolgári jog, s mindenki számára igénybe vehető. napjainkban több mint 26 ezer orvos és 83 ezer egészségügyi dolgozó vigyáz egészségünkre, s 87 500 kórházi ágy áll a gyógyítás szolgálatában .

/ folyt. köv./
16.20-/ju

- 42 -

1725

b b 61. / országos ... 1. folyt./-ju

hasonló mértékben valósultak meg a szociálpolitikai célkitűzések, köztük a felnőttvédelmi szociális gondoskodás is. differenciálódott és tartalmilag jelentősen gazdagodott a szociális gondoskodás, új, korszerű formák létesültek. az országban az öregek számára fenntartott 528 napközi otthon csaknem 15 ezer idős ember veszi igénybe, s hasonló számú ember részesül házi szociális gondozásban. az ország 235 szociális otthonában 27 ezer időskorú él, s most van kialakulóban a ,, nyugdíjas ház,, rendszer is.

megkezdődött hazánkban a szociális gondozási központok szervezése, aminek lényege, hogy egy intézmény keretében egyesítik a napközi otthoni ellátást, a területi és a szociális otthoni gondozást. ez a szakmai és szervezeti integráció jelentős előnyt biztosít az öregek egységes, magas színvonalú és folyamatos ellátásában. nagy lépést tett államunk az öregek szociális ellátásával foglalkozó dolgozók szakmai fejlesztése terén is. e feladatok megvalósításához nagy segítséget nyújtanak a társadalmi szervek, köztük a vöröskereszt, a népfront, a kisz és a szakszervezetek.

a következő évek legfontosabb feladata, hogy minden társadalmi segítséget igénylő idős ember - lakóhelyétől függetlenül - megkapja azt a gondoskodást, amelyet kora, egészségügyi állapota és szociális helyzete indokol. ennek érdekében ahol mód van rá, ki kell alakítani a háromfázisú szociális gondozási rendszert, s fejleszteni szükséges a szociális otthoni típusokat. ilyen új formák lesznek a nyugdíjas házak és a nyugdíjas penziók. ugyancsak tervezik a szociális szakszolgálat munkájának fejlesztését, az ott dolgozók rendszeres kiképzését, oktatását.

a magyar vöröskeresztnek az idős emberek társadalmi gondozása terén végzett munkáját és feladatait dr. vidovszki magda főorvos, a szervezet főtitkárhelyettese ismertette. elmondta, hogy a vöröskereszt szervezetei legnagyobb részt a házi szociális gondozás teendőiből veszik ki részüket. az állami szervek feladataihoz kapcsolódva patronálják a szociális otthonokat, s gondoskodnak az ott lakók szórakoztatásáról. a vöröskereszt tavalyelőtt például 3 346 alkalommal rendezte meg az öregek napját. a főtitkárhelyettes megállapította, hogy a házi gondozás terén még nem eléggé szervezett és eredményes a tanácsokkal való együttműködésük, előfordul, hogy a gondozási tevékenységet párhuzamosan végzik. a vöröskereszt fontos feladata, hogy aktívabban vegyen részt a társadalmi gondozók előkészítését a megérdemelt pihenés időszakára. segíteniük kell az idős emberek beilleszkedését az új életformájukba. az egészséges társadalmi tudat kialakításában fontos szerepe van a nevelésnek, amelyet már gyermekkorban kell elkezdeni. sokat tehet ezen a téren a vöröskereszt azzal, hogy a gyermekeket bevonja az öregek szociális gondozó munkájába.

/ folyt. köv./ **szervezésében. szükséges, hogy még nyugdíjazás előtt megkezdjék a dolgozók**

17.00/ju

- 43 -

1780

bb 61. / országos 2. folyt./-ju

az időskorúak társadalmi tevékenységének kialakításával kapcsolatos népfront feladatokról s. hegedüs lászló tartott előadást. hangsúlyozta, hogy e tevékenység fejlesztésében jelentős szerepe van a népfront-mozgalomnak. fontos feladat a társadalmi szemlélet és magatartás, az időskorúak megbecsülésének továbbfejlesztése. erősíteni kell azt a szemléletet, hogy az öregekről való gondoskodás politikánk szerves része, a társadalmi csalekvés alkotó ereje, amely az élet minden területén folyamatosan érvényesül.

a referátumok után nyolc előadás hangzott el. a tanácskozást pénteken folytatják. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 22.sz. hírünk /a nemzeti színház .../ közlése helyesen:

a kedves hazug című előadás technikai okokból pénteken este elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók.

/mti/

--

bb 62. mndsz alapító tagok találkozója kisbéren

vid/um fm la

1975. április 17.

mintegy 40 asszony találkozott csütörtökön a kisbéri erkel művelődési házban. valamennyiben a környéken élnek, és az mndsz alapító tagjai voltak. többen ma is részt vesznek a mozgalmi életben. a találkozón felelevenítették a 25-30 évvel ezelőtti sikeres akciókat. a helyi általános iskola növendékei műsorral, a komáromi dobi gyermekváros lakói saját készítésű emléklappal köszöntötték a találkozó résztvevőit. /mti/

--

- 44 -

17.08/um

17.08

bb 63. szolidaritás dél-vietnammal

tm um hi la

1975. április 17.

a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségéhez, az országos béketanácsához naponta számos távirat és üdvözlő levél érkezik, amelyekben üzemek, termelőszövetkezetek és magánszemélyek köszöntik a dél-vietnami népet győzelmei alkalmából, s tiltakoznak a thieu-rezsim és az amerikai imperializmus párizsi egyezményeket sértő cselekedetei ellen. a mecseki szénbányák vállalat dolgozói felajánlották, hogy ez évben 15 dél-vietnami sebesültet fogadnak üdülésre.

x x x

csütörtökön a magyar szolidaritási bizottság meghívására dél-vietnami sebesültek 15 főnyi csoportja érkezett hazánkba gyógykezelés és pihenés céljából. /mti/

--

bb 64. ülést tartott a magyar szolidaritási bizottság elnöksége - testvéri szolidaritás a kambodzsai néppel

zsu um hi la

1975. április 17.

csütörtökön délután a hazafias népfront belgrád rakparti székházában harmati sándornak, a magyar szolidaritási bizottság elnökének vezetésével ülést tartott a bizottság elnöksége. az ülésen dr. molnár béla alelnök, a hazafias népfront országos tanácsának titkára számolt be a palesztinai felszabadítási szervezet budapesti irodájának felállításával kapcsolatos tárgyalásokról, továbbá az európai szocialista országok szolidaritási bizottságainak berlini konzultációjáról, és a szolidaritási mozgalom aktuális feladatairól. a beszámoló témáiban az elnökség megfelelő döntéseket hozott.

az elnökség nagy meglepéssel és örömmel értesült a kambodzsai felszabadító erőik nagyjelentőségű győzelmeiről, s a népellenes lon nol rezsim végleges bukásáról. ebből az alkalomból egész népünk nevében köszönti a kambodzsai hazafias, forradalmi erőket és biztosítja a sokat szenvedett kambodzsai népet további sokoldalú támogatásáról. az elnökség kifejezte meggyőződését, hogy a magyar társadalom internacionalista szolidaritása hozzájárul a kambodzsai nép győzelmének megszilárdításához, demokratikus államának létrehozásához, építő munkájának kibontakozásához, a népeink közötti barátság elmélyítéséhez, s ezzel az igazságos, a népek önrendelkezési jogára épülő indokina béke megteremtéséhez. /mti/

--
- 45

17.22/um

17.22

bb 65. gáspár sándor hazaérkezett a szovjetunióból

d./gg um la

1975. április 17.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára csütörtök délután hazaérkezett a szovjetunióból. /mti/

--

bb 66. a gépipari tudományos egyesület küldöttközgyűlése

k kg/gk um ie la

1975. április 17.

csütörtökön tartotta 14. küldöttközgyűlését a gépipari tudományos egyesület a technika házában. a tanácskozáson részt vett focs Jenő, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja és dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter is.

dr. varga józsefnek, a gte elnökének megnyitója után kuti lajos főtitkár számolt be az egyesület elmúlt évi munkájáról, majd a résztvevők megvitatták az ez évi feladatokat.

a tanácskozás alkalmából különféle díjakat is kiosztottak a társadalmi szervezetben kiemelkedő munkát végzett tagok között. banki donát-díjat három, miniszteri kitüntetést huszonkét szakember kapott, ezenkívül még 84 díjat adtak át. /mti/

--

bb 67. szocialista brigádok klubja

s um hi la

1975. április 17.

a csili „kéktermében”, csütörtökön megnyitott a xx. kerületi szocialista brigádok klubja. a szakszervezetek budapesti tanácsa, a xx. kerületi tanács, a hajtóműgyár, a kontakta, a sortex, a habselyem kötöttárugyár, a vörös október mezőgazdasági termelőség-összetétel, s a csili dolgozóinak összefogásával jött létre a gazdagon felszerelt klubhelyiség, amelyet fekete jános, az mszmp xx. kerületi bizottságának titkára nyitott meg. /mti/

--
- 46 -

17.30/um

1830

bb 68. a megyei tanácsok elnökhelyetteseinek tanácskozása az oktatási minisztériumban

gk um hi la

1975. április 17.

a megyei tanácsok elnökhelyettesei csütörtökön értekezleten vettek részt az oktatási minisztériumban. a tanácskozáson jelen volt dr. gosztonyi jános államtitkár, dr. garamvölgyi károly miniszterhelyettes, hanga mária, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és dr. voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára.

dr. barna gyuláné főosztályvezető tájékoztatta az elnökhelyetteseket az v. ötéves terv előkészítésének jelenlegi munkálatairól. értékelte a megyék eddig végzett tervező munkáját. részletesen szólt az iskolafokokról és -tipusokról várható feladatok teljesítésének feltételeiről, a tervezés további tennivalóiról, dr. szarka józsef, az országos pedagógiai intézet főigazgatója tájékoztatta az elnökhelyetteseket az évtized végén bevezetendő új tantervek kialakításának munkálatairól, azokról a főbb elvekről, amelyek alapján az új dokumentumok készülnek. ismertette a jelenlegi helyzethez viszonyított változásokat, s ezek indokait. részletesen szólt a bevezetéssel kapcsolatosan a pedagógusok felkészítéséről és az eszköz-ellátottságról.

dr. gosztonyi jános államtitkár zárszavában a megyei tanácsok támogatásának fontosságát hangsúlyozta. felhívta a figyelmet az átgondolt tervezés szükségességére, a távlati célok megvalósítását is szolgáló fejlesztések kialakítására. /mti/

--

bb 69. „természet, látás, alkotás”,

vid/um fm la

1975. április 17.

címmel csütörtökön kiállítás nyílt a szombathelyi savaria múzeumban. e kiállítás egy didaktikai tárlatsorozatnak a része, amely a „bevezetés”, és a „szerkezet”, témacsoport után most a színekkel, egymásra hatásukkal, alkalmazási módjakkal és kifejezési rendszerükkel ismerteti meg az érdeklődőket. /mti/

--
- 47 -

17.38/um

1835

bb 70. befejeződtek a magyar-csehszlovák gépipari tárgyalások
sl/tr um la 1975. április 17.

gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár csütörtökön hazaérkezett prágából, ahol tárgyalásokat folytatott tiber kurthával, a csehszlovák kohó és nehézgépipari miniszter első helyettesével, valamint m.frk-vel az általános gépipari miniszter helyettesével. értékelték a magyar-csehszlovák gépipari munkacsoportok szakosítási és kooperációs tevékenységét és meghatározták az együttműködés bővítésére teendő intézkedéseket. ennek keretében tárgyaltak az autóipari kooperáció, a vasúti járműipari együttműködés, az olajvezetékek gépi berendezései, valamint az energetikai gépgyártás területén meglévő kapcsolatok bővítéséről. gácsi miklós látogatást tett pilsenben, a skoda művekben. /mti/

--

bb 71. tovább bővül a hazai gyártmányú öntözőgép-ellátás - befejeződött a kétnapos országos öntözés-gépészeti tanácskozás szolnokon

vid/fm-ju la 1975. április 17.

a magyar agrártudományi egyesület gépesítési társasága által rendezett kétnapos országos öntözés-gépészeti tanácskozás csütörtökön befejeződött szolnokon. a záró napon a gyakorlati szakemberek és a tudomány képviselői öt szekcióban, mintegy negyven előadás keretében tárgyalták meg az öntözés fejlesztésének műszaki feladatait és a szellemi kapacitás hasznosításának szükségességét. megállapították, hogy a jelenleg hazánkban öntözhető 460 ezer hektár műszakilag berendezett terület a következő ötéves tervben további 151 ezer hektárral bővül. az öntözőgép-ellátást nagyobb részt hazai gyártmányú berendezésekkel biztosítják. az igények kielégítésére felkészült a hazai gyártóbázis, a szekszárdi mezőgép vállalat.

/ folyt. köv./

18.17/ju

- 48 -

1845

bb 71. / tovább bővül... 1. folyt./-ju

az előzetes igények szerint évente 1120 különböző típusú, korszerű berendezést gyártanak. a következő öt évben együttesen 6600 darab öntözőberendezéssel segítik a fejlesztést, illetve a rekonstrukciót - a már ismert típusok mellett - a tudományos eredményeket is felhasználva - több új, nagyteljesítményű öntözőberendezést alakít ki a vállalat, amelynek szériagyártását már a közeljövőben megkezdik. 1976-ban várható az egyik legjelentősebb öntözőberendezés, a körforgó konzolos család megjelenése. ennek a típusnak a vízhozama és terület-teljesítménye meghaladja az eddigi öntözőberendezéseket, felhasználási területe pedig igen széles.

kidolgozás alatt van a csévélhető műanyagcsöves öntözőberendezés, amely kevés kázi-munkaerőt igényel. a vállalat terveiben szerepel a lejtős területek öntözési problémáinak megoldása is. /mti/

--

bb 72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1975. április 17.

31. egyetemi kórusok fesztiválja
 32. pályázat munkásdalok gyűjtésére
 33. irodalmi szinpad
 34. izotóp szakemberek előadásai
 35. pályázati felhívás
 36. forgalomfelmérés a fővárosban
 37. hungexpo
 38. salgótarjáni siküveggyár
 39. új üzem keleméren
 40. üzempróba a pécsi tejporgyárban
 41. kapacitásbővítés a dunai vasmű meleghengerművében
 42. a vetőmegtermeltető vállalatok szoc. brigádvezetőinek tanácskozása
 43. apad a maros
 44. csukaivadékok
 45. építőipari küldöttség utazott szabolcsból a szu-ba
 46. fakad a szőlő
 47. bábművészeti kiállítás
 48. fotikiállítás szekszárdon
 49. a fővárosi tanács vb-ülése
- / folyt. köv./

18.25/ju

- 49 -

1850

bb 72. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

50. az interatominstrument budapesti kiállítása
 51. tanácskozás az ionizátorokról
 52. együttműködés az ndk-beli és a veszprémi vegyipari kutatók között
 53. másfél nap alatt egy lakás
 54. zalai olajkutak
 55. konyakos hordók
 56. zajcsökkentés - zöldvezetettel
 57. az új indiai nagykövet bemutatkozó látogatásai
 58. hazaérkezett párizsból rostás istván
 59. a számítástechnikai kormányközi bizottság ülészsaka
 60. konténeres husszállítás
 61. tanácskozás az időskorúak társadalmi gondozásáról
 62. mnds alapító tagok találkozója
 63. szolidaritás dél-vietnammal
 64. a szolidaritási bizottság elnökségi ülése
 65. gáspár sándor hazaérkezett a szovjetunióból
 66. a gte küldött közgyűlése
 67. szocialista brigádok klubja
 68. a megyei tanácsok elnökhelyetteseinek tanácskozása
 69. kiállítás szombathelyen
 70. befejeződtek a magyar-csehszlovák gépipari tárgyalások
 71. öntözés-gépészeti tanácskozás
 72. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 73. időjárásjelentés

gg-ju la

1975. április 17/

a meteorológiai intézet jelenti április 17-án, csütörtökön 19 órakor:

szeles, az évszakhoz képest kissé hűvös idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások szórványosan futóesővel, egy-két helyen zivattal. többfelé élénk, főképp a dunántúlon időnként erős északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest kissé hűvös idő.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 12-17 fok között. /mti/

--

18.35/ju

- 50 -

18.35

bb 74. elutazott a vajdasági kormányküldöttség

sl/s um la

1975. április 17.

csütörtökön elutazott hazánkból a jugoszláv vajdasági szocialista autonóm tartomány kormányküldöttsége, amely nikola kmezicsnek, a végrehajtó tanács elnökének vezetésével az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt. a magyar tárgyaló delegációt faluvégi lajos pénzügyminiszter a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke vezette.

nikola kmezics fogadta dr. orbán lászló kulturális miniszter, az eszmeccserén jelen volt dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 75. befejezte nagysikerű komárom megyei vendégszereplését a sondershauseni szimfónikus zenekar

vid/um fm la

1975. április 17.

a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának meghívására komárom megyében hangversenykörutat tett sondershauseni együttes csütörtökön oroszán fejezte be nagysikerű vendégszereplését. az ndk-beli szimfónikus zenekar látogatását a nyáron viszonyozza majd a tatabányai bányász szimfónikus zenekar. /mti/

--

bb 76. hazaérkezett

gg um la

1975. április 17.

a német demokratikus köztársaságból garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes, aki részt vett a magyar barátsági és kulturális napok rendezvényein. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. marcziál lászló kulturális miniszterhelyettes. /mti/

--

- 51 -

20.15/um

20.15

bb 77. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától

zárásig

um la

1975. április 17.

- 73. időjárásjelentés
- 74. ndk-beli szimfónikus zenekar
- 75. hazaérkezett garamvölgyi józsef
- 76. elutazott a vajdasági kormányküldöttség /tévesen 73. számmal ment ki/
- 77. hirjegyzék

-. -

- 52 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándó

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: lakatos erzsébet

20.40/um

2045

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. előadássorozatok az mszmp xi. kongresszusáról, aktuális politikai kérdésekről - a tit budapesti szervezete nemzetközi politikai szakosztálya terveiből

i nm/mm-ju hi la

1975. április 18.

a következő napokban, hetekben a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének nemzetközi-politikai szakosztálya változatos előadásokkal igyekszik kielégíteni a nemzetközi politikai eseményei iránt mind nagyobb mértékben megmutatkozó érdeklődést. az mszmp xi. kongresszusa után ismeretterjesztő sorozatokat állítottak össze a kongresszuson történt, szocialista közgondolkodás - magatartás és közélet címmel, míg egy másik sorozat a kongresszus utáni főbb feladatok számbavételére vállalkozik. célunk: a szocialista ember, címmel olyan előadásokat fűznek egybe, amelyek felhívják a figyelmet a szocialista együttélés követelményeire, hozzásegítik a hallgatókat a szocialista gondolkodásmód elsajátításához. valamennyi téma a fiatalok életkori sajátosságaiból indul ki és mindegyik kérdés kapcsán sor kerül a társadalmi és politikai vonatkozások kifejtésére is. többek között azt tárgyalják majd az előadók, milyen is napjaink szocialista embere, milyen erkölcsi szabályok határozzák meg magatartását. az ifjusági törvénnyel, a jogszabályok, előírások tiszteletben tartásával foglalkozik a van-e becsület? című előadás, majd sor kerül a közösségi együttélés szabályainak számbavételére, a közéleti cselekvés kérdéskörének feltárására.

három történelmi évforduló is aktuálissá teszi azt, hogy közelebbről megismerkedjünk a szocialista közösséghez tartozó európai országok fejlődésével, feladataival. a szocialista közösség - európai országainak élete, címmű sorozat abból indul ki, hogy több szocialista ország most ünnepli felszabadulásának 30. évfordulóját, negyedszázada alakult meg a kgst, s 20 évvel ezelőtt jött létre a varsói szerződés.

/ folyt. köv./

0

- 1 -